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A NAgy Háború szárNyAi A keleti froNt kis-leNgyelországbAN

1914-ben Kis-Lengyelország az I. világháború keleti frontjának helyszínévé vált. Az orosz hadművele-
tek forgószélerejű támadással indultak, amelynek célja a császári és királyi hadsereg kettős átkaro-

lása volt. A cári erők a 4. hadsereggel a Visztulától, a 8. hadsereggel pedig a Dnyesztertől vágták el az 
 osztrák-magyar csapatokat, és Kelet-Galíciába kívánták beszorítani ellenségüket, hogy ott megadják neki 
a kegyelemdöfést. Hamarosan orosz kézbe került Kelet-Galícia jelentős része, a 3. császári és királyi had-
sereg sikertelen műveletei pedig megpecsételték Lemberg sorsát. Przemyśl erődöt, az osztrák főhadiszál-
lást  bekerítették az orosz csapatok. 

1914 novembere a galíciai fronton a legnagyobb orosz sikerek hónapja volt. Az orosz front ekkor két Krak-
kó környéki kisvárosig, Wolbromig és Słomnikiig terjedt ki, majd Brzeskótól és Újszandectől a Kárpátok felé 
haladt, ahol csak néhány pont állt ellen a cári haderőknek. November 11.-e körül, az új osztrák-német offen-
zíva megkezdése előtt az orosz seregek eljutottak legnyugatibb állásaikra: Galícia hatheted részét kezükben 
tartották, visszafoglalták majdnem az egész Királyi Lengyelországot, és már Németország  határánál jár-
tak. Kis-Lengyelország északi részén november 16-a és 19-e között zajlott le a krzywopłoty-i csata. Krak-
kótól északra a lengyel légiósoknak és az osztrák-magyar katonáknak sikerült feltartóztatniuk a nyugat 
felé tartó oroszokat.

A krakkói csatában az orosz seregek a később obeliszkkel megjelölt Kaim dombig jutottak, december 
6.-án pedig a frontvonal már csak tíz km-re volt a főtértől. Ugyanezen a napon a két oldalról ostromolt erőd 
védői ellentámadásba lendültek, és kiszorították az ellenséget a város környékéről. 

A krakkói csata feltartóztatta az orosz arcvonalat. Ausztria célja most az volt, hogy egyszer és minden-
korra megállítsa az „orosz gőzhengert”, amit 1914. december 2–12. között, a łapanówi és limanowai csatá-
ban, Krakkótól délre ért el. A csatasorozat végérvényesen megállította a galíciai orosz offenzívát. 

Az I. lengyel légiósdandár a december 22–25.-ei łowczóweki csatában is kitüntette magát. Az össze-
csapás egy időre feltartóztatta a nyugat felé nyomuló orosz haderőket, ami lehetővé tette, hogy az oszt-
rákok Tarnów – Gorlice vonalon kiépíthessék a frontot. Ez a frontvonal hónapokra mozdulatlan maradt, 
és a történelem során először vette fel a lövészárkokból, fedezékekből, tartalékos állásokból, futóárkok-
ból stb. álló védelmi vonal formáját. Változás csak az 1915. május 2–5.-ei gorlicei áttörés után következett 
be. Ez volt az I. világháború egyik legfontosabb csatája, egyszersmind pedig az egyik legnagyobb európai 
frontáttörés is. A gorlicei csata után a császári erőknek végre sikerült keletre szorítani és visszavonulás-
ra kényszeríteni az orosz seregeket.

1915 májusában a Visztula északi partján tartózkodó I. osztrák-magyar hadsereg üldözőbe vette 
a   visszavonuló orosz csapatokat. Przemyśl és Lemberg visszahódítása után ez a támadás csaknem elsö-
pörte az orosz front déli vonulatát. A baranavicsi haditanácson, amelyen maga II. Miklós cár is részt vett, 
az a döntés született, hogy a Lengyel Királyság területének a lehető leghosszabb időre orosz kézen kell ma-
radnia, és az északnyugati fronton folyó harcokra kell összpontosítani. Augusztus 5.-én azonban az oro-
szok arra kényszerültek, hogy elhagyják a bekerítéssel fenyegetett Varsót.

A tavaszi-nyári offenzíva eredményeképpen ilyenformán Galícia, a Kongresszusi Királyság, Litvánia és 
Kurland csaknem egésze – vagyis szinte a teljes történelmi Lengyelország – a központi hatalmak irányí-
tása alá került.

książ Wielki
[1-2] A mirówi kastély és a katolikus temető katonai par-
cellája. Az I. Lengyel Pótszázad lövészei 1914 augusztus 7.-én 
értek Książ Wielkibe. 144 katona a közeli mirówi kastélyban [1], 
a Myszkowski és Wielopolski család gyönyörű reneszánsz reziden-
ciájában töltötte az éjszakát, 9.-én pedig Józef Piłsudski is ide érke-
zett. A várkastély 1585–1595 között épült Santi Gucci híres építész 
tervei alapján, a neogót attika a XIX. századi átépítés során került rá.

I. világháborús emlékhely a katolikus temető katonai parcel-
lája [2] is. A hadisírok a bejárattól balra, a nyugati temetőfal mel-
lett találhatók. Az eredeti, valószínűleg nagyobb sírhalom helyére 
emléktáblával jelölt modern gránit síremlék került. A sírban 16 ka-
tona nyugszik, akik közül 9 osztrák-magyar és 5 orosz  oldalon har-
colt, kettejük hovatartozása ismeretlen. Nem tudjuk azt sem, mikor 
és hogyan haltak meg az itt eltemetett katonák. Książ Wielki kör-
nyékén 1914 nyarán és őszén folytak a harcok, kisebb összecsapá-
sokra pedig 1915 első felében is sor került.

A mirówi kastély – W. Witos Általános Iskola és Gimnázium, ul. Witosa 10, tel.: 
+48 12 38 38010, http://zsppksiaz.republika.pl – GPS N 50° 26’ 25.7”, E 20° 08’ 
57”. Katonai parcella – książ wielki-i római katolikus temető, ul. Jana Łaskiego 
– GPS N 50° 26’ 41.8”, E 20° 08’ 40.0”.

krzyWoPłoty – bydliN
[6] A krzywopłoty-i csatamező és a bydlini római katolikus 
temető légiós parcellája. 1914. november 16–19. között, az er-
dővel borított Szentkereszt-hegy (Góry Świętego Krzyża) környékén 
zajlott a krzywopły-i csata, ahol a lengyel légiósok Lecsickij  tábornok 
9. orosz hadseregével csaptak össze. Az oroszok nagy vesztesége-
ket okoztak a lengyeleknek, amit a Monarchia hadereje tétlenül né-
zett. Végül november 19.-én az osztrák-magyar seregek az egész 
frontvonalon támadást intéztek a cári erők ellen, és Krzywopłoty 
mellett sikerrel is jártak – elfoglalták a közeli domaniewicei erdőt. 
A legyőzött orosz seregek keletre vonultak vissza. 

A bydlini katolikus temetőben, a Szentkereszt-hegy keleti olda-
lán impozáns kőkereszttel díszített nagy légiós parcella találha-
tó. A 46 elesett lengyel légiós között nyugszik Stanisław Paderewski 
főhadnagy, a híres zongorista, Ignacy Jan Paderewski féltestvére. 
A sírkert egy másik parcellájában 284 osztrák-magyar és orosz ka-
tona tömegsírja látható. Az út túloldalán, az erdővel benőtt hegy-
oldalban kis vár romjai állnak, amely körül lövészárok marad-
ványai vehetők ki.

A bydlini római katolikus temető légiós parcellája – GPS N 50° 23’ 16.3”, E 19° 
38’ 46.5”.

rzePliN
[10] Két katonatemető. Az egyik a falu nyugati oldalán, 
a Cianowicéből Rzeplinbe vezető út mentén fekszik. Valójában tö-
megsír, ma szerény betonkereszttel jelölt halomsír formája van, kerí-
tés helyett kőoszlopok között kifeszített lánc övezi. A másik,  kápolna 
alakú emlékművel díszített sírkert a település túlsó végén találha-
tó. A kápolna körül helyezkednek el a betonkeresztekkel jelölt ha-
disírok. Nem tudjuk pontosan, hány katona fekszik külön-külön az 
egyes temetőkben, csak összlétszámuk ismeretes: 583 osztrák-ma-
gyar és 461 orosz áldozat földi maradványai nyugszanak Rzeplinben. 

A falu környéke a császári és királyi hadsereg egyik legfontosabb 
védelmi állása volt. 1914. november 16–18. között a Monarchia serege 
a cári hadsereg elit gárdahadosztályaival csapott itt össze, közben 
több szuronypárbajra is sor került. A faluban ádáz harc folyt minden 
egyes olyan telekért, amelyet nem tett tönkre a tűz és a tüzérség.

Rzeplin – a cianowicei út mentén fekvő katonatemető – GPS N 50° 12’ 37.2”, 
E 19° 53’ 37.7”. Rzeplin – a krasienicei út mentén fekvő katonatemető – GPS 
N 50° 12’ 36.6”, E 19° 54’ 51.0”.

[14] A grębałówi erőd. Az 1897–1899 között épült létesítmény 
többek között kazamatarendszerből, szabadon álló traditorból és 
a természetes, mély völgyben kialakított árokerődből áll, amely 
teljesen eltorlaszolta és rendkívül nehezen bevehetővé tette a völ-
gyet. A létesítmény feladata a Visztula meredek partja felé húzódó 
síkság ellenőrzése, valamint az orosz határ felé vezető vasútvonal 
védelme volt. Az erőd tűzerejét a két forgatható páncéltornyában 
 elhelyezett négy ágyú határozta meg (ma bádogból készült rekonst-
rukciójuk látható). A traditor kazamatáiban négy további ágyú rej-
tőzött. 1914. november 20–22-én az építmény részt vett az ún. első 
krakkói csatában, ahol tűzerejével a 4. osztrák-magyar hadsereget 
segítette a városhoz közelítő 9. orosz hadsereg elleni támadásában. 
Az erődben ma többek között lovasiskola működik.

Grębałówi erőd – TKKF „Przyjaciel Konika” (lovasiskola), ul. Geodetów (behajtás: 
ul. Kocmyrzowska), tel.: +48 12 6456616, http://www.przyjacielkonika.republika.pl; 
látogatás a lovasklub nyitvatartása alatt – GPS N 50° 05’ 41.6”, E 20° 04’ 04.6”.

[17] A rajskói erőd. Az 1881–1884 között emelt tüzérerőd 
2600 m2-es alapterületével a Monarchia egyik legnagyobb ilyen lé-
tesítménye volt. A környék legnagyobb magaslatán, a Rajsko-dombon 
(349 m t. sz. f.) helyezték el, így kiváló megfigyelőpontnak bizonyult.

A rajskói erőd az egyik első olyan katonai létesítmény volt, amely-
nek az építéséhez öntött betont használtak – ebből az anyagból ké-
szültek a kaszárnya, az óvóhelyek, az árokerődök és keresztsáncok 
hatalmas tömbjei, amelyeket az akkori szokásnak megfelelően vas-
tag földtakaróval fedtek be. Az épületegyüttes a krakkói erődrend-
szer délkeleti sarkának egyik kulcsfontosságú objektuma volt. Eset-
leges bevétele vagy elpusztítása lehetővé tette volna a kosocicei és 
a prokocimi erődök elleni támadást. 1914 decemberében az orosz 
tüzérség éppen ezért ezt a létesítményt lőtte a legerősebben. Az 
orosz hadseregben azonban nem voltak nehéz lövegek, ezért az 
erőd szinte érintetlenül került ki az ütközetből. 

Rajskói erőd, ul. Droga Rokadowa 20 – GPS N 49° 59’ 21.7”, E 19° 58’ 08.8”.

[20] A császári és királyi hadsereg ellátását  szolgáló 
raktár- és gyárépület-együttes a főpályaudvartól északra, 
a Rakowice utcánál épült 1888–1915-ben. Az épületegyüttesben töb-
bek között jégveremmel és hűtőházzal felszerelt húskonzervgyár, 
sütöde és lekvárfőző üzem is működött. A raktárakban kenyérga-
bonát, „kását” (hajdinát, árpát, kukoricadarát), rizst,  zöldséget, bur-
gonyát, cukrot, fűszereket stb. tároltak, valamint üzemanyagot és 
több ezer főre elegendő katonai felszerelést. Kiemelkedő jelentő-
ségű az 1911-ben elkészült 4. számú objektum. Az épület föld alatti 
része jóval tágasabb, mint a föld felett látható. Megerősített meny-
nyezete, valamint rendkívül hatékony mechanikus és gravitáci-
ós szellőzése volt, sőt, külön alagút kötötte össze a közeli vasúti 
rámpával. Ezekre a biztonsági megoldásokra azért volt szükség, 
mivel itt működött a krakkói erődítményrendszer parancsnoksá-
ga. Az épületben ma a Honi Hadsereg Múzeuma (Muzeum Armii 
Krajowej) található. Bár gyűjteménye elsősorban a II. világhábo-
rú idején működő föld alatti lengyel államot mutatja be, a kiállítá-
son számos, az I. világháborúban is használt puskát, szuronyt és 
szablyát is megtekinthetünk.

A Honi Hadsereg Emil Fieldorf-Nil Múzeuma – a Kis-Lengyelországi Vajdaság 
Kulturális Intézménye, ul. Wita Stwosza 12, tel.: +48 12 4100770, http://www.
muzeum-ak.pl; nyitva kedd–vasárnap 11.00–18.00 – GPS N 50° 04’ 20”, E 19° 56’ 55”.

[23] A Kaim-dombi obeliszk. A Kaim-dombon (265 m t. sz. f.) 
osztrákok tábori erődítményt emeltek, amely a krakkói erődítmény-
rendszer legnagyobb és legtávolabb elhelyezett, a külső erődgyűrű-
ből délkeleti irányban kinyúló védőbástyája volt. Öt ellenállási pont 
és nyolc oldalazó állás alkotta, amelyeket legalább fél, legfeljebb két, 
2–6 nehézgéppuskával felszerelt zászlóalj védett. Az 1914-es véres 
harcok során az orosz szuronyosok többször is betörtek a lövész-
árkokba. Végül a cs. és kir. hadseregnek sikerült Wieliczkán túlra 
szorítania az ellenséget. 

Egy évvel később a krakkói erődítményrendszer parancsnoksága 
obeliszket [1] állíttatott a Kaim-dombon a győzelem emlékére. 
A nagy ünnepségre összegyűltek a város, a katonaság és az egyház 
képviselői. Jelen volt Juliusz Leo, Krakkó polgármestere, a krakkói 
püspök, Adam Stefan Sapieha herceg, valamint a krakkói erődrend-
szer parancsnoka, Karl Kuk tábornok is. Az obeliszken a következő 
feliratot helyezték el: Itt verte vissza az osztrák-magyar hadsereg 1914. 
december 6.-án az orosz hadsereg legmesszebbre előretörő csapatait.

A Kaim-dombi obeliszk, ul. Pronia – GPS N 50° 00’ 07.0”, E 20° 02’ 08.0”.

JANgrot – CiePliCe
[7] Jangrot – Cieplice katonai temető. A cieplicei sírkertben 2014 
osztrák-magyar és 561 orosz katona teste nyugszik. Ez az egész Krakkó- 
-Częstochowai Fennsík legnagyobb katonatemetője. A sírkerttől ke-
letre és nyugatra az erdőben lövészárkok, nyugati irányban pedig 
a tartalékos vonalak maradványai láthatók. Cieplice és Jangrot kör-
nyéke 1914 novemberében véres harcok színhelye volt – az 1. oszt-
rák-magyar hadsereg V. hadtestének orosz elitgárdákkal kellett itt 
megküzdenie. A meg-megújuló támadások és ellentámadások mind-
két félnek nagy veszteségeket okoztak, Jangrot település egyik kéz-
ből a másikba került. Végül november 17.-én az osztrákok sikeres 
támadást indítottak, és elfoglalták az erdő északi oldalán találha-
tó Gołaczewy falut. Sułoszowa, Jangrot, Trzyciąż és Zadroże tele-
pülések között is kemény küzdelmek folytak.

Jangrot katonatemető, Cieplice – GPS N 50° 19’ 43.3”, E 19° 43’ 37.0”.

[15] A krzesławicei erőd. Két folyó, a Visztula és a Dłubnia völ-
gye között elhelyezkedő tipikus egysáncos tüzérerőd. Már a XIX. 
század 70-es éveiben megépült, akkor még föld- és faerődítmény 
volt. Mai külsejét a 1881–1886-ban történt átépítés és a későbbi kor-
szerűsítés során nyerte el. Az épület belsejében működő kaszár-
nya bejáratát közeli védekezésre szolgáló apró bástyákkal látták 
el. Közvetlenül a háború kitörése után az erődöt harckészültségbe 
helyezték, sáncokat és drótakadályokat éptettek közte és a szom-
szédos erőd között, illetve előterükben. 1914 novemberében, amikor 
az orosz seregek délkeletről közelítettek Krakkóhoz, a krzesławicei 
erőd a proszowicei országút irányában nyitott tüzet rájuk. Az épít-
ményben ma művelődési ház működik.

Krzesławicei erőd – 49. sz. Krzesławicei Erőd Ifjúsági Művelődési Ház, os. Na 
Stoku 27B, tel.: +48 12 6452714, http://www.mdkfort49.krakow.pl; látogatás 
a művelődési ház nyitvatartása alatt – GPS N 50° 05’ 51.3”, E 20° 03’ 18.8”.

[18] A kosocicei erőd. Ez a kis, félkör alaprajzú páncélerőd 
1897–1899 között épült a hegygerinc déli lejtőjén, és dél felé nézett. 
Egy megfigyelőtorony és a Škoda gyárban készült, két 8 cm-es 1894M 
löveggel felszerelt páncéltorony tartozott hozzá. A páncéltornyok 
az ellenséges tűz ellen védték az ágyút és legénységét. A kosocicei 
erőd feladata a lembergi országút és a Przemyśl felé vezető vasút-
vonal védelme volt. 

A létesítmény a kb. 200 m-re található segéderőddel és a szom-
szédos objektumokkal (a prokocimi és a rajskói erőddel) együtt 1914 
decemberében a Krakkó irányába vonuló orosz hadsereg fő táma-
dásával vette fel a harcot.

Az erőd szinte csorbítatlanul vészelte át az orosz tüzérség táma-
dását, amely a krakkói erődrendszer e rendkívül fontos délkeleti sa-
rokpontjára összpontosított. A magántulajdonba tartozó  épületet 
használják, de nem látogatható.

Kosocicei erőd, ul. Hallera 25 – GPS N 49° 59’ 41.8”, E 19° 59’ 29.9”.

[21] A Lengyel Repülési Múzeum. 1964-ben a Krakkói Repülő 
Szövetség az egykori rakowicei repülőtér területén nagy repülészeti 
kiállítást rendezett. Az eseményre összegyűjtött gépek alkották a né-
hány évvel később megalapított Repülési Múzeum gyűjteményének 
magját. Ma a múzeum a hajdani repülőtér megmaradt épületeiben, 
többek között a műemlék hangárban található. A kiállításon repü-
lőgépek (vadászrepülégépek, felderítő, oktató, mezőgazdasági és 
mentőrepülőgépek stb.), helikopterek, siklórepülőgépek, repülőgép-
motorok és repülőgép-elhárító rakéták is találhatók. A krakkói kol-
lekció a világ leghíresebb ilyen típusú gyűjteményei közé tartozik, 
az I. világháború idejéből származó repülőgépek pedig igazi ritka-
ságoknak számítanak. Van közöttük Albatros C.I, DFW C.V, Aviatik 
C.I., Grigorovics M-15 repülőcsónak, Halberstadt CI.II, LVG Roland 
D.VI vagy a híres brit Sopwith F.1 Camel. A gépek A Nagy Háború 
szárnyai (Skrzydła Wielkiej Wojny) című kiállításon tekinthetők meg.

Lengyel Repülési Múzeum – a Kis-Lengyelországi Vajdaság Kulturális Intéz-
ménye, al. Jana Pawła II 39, tel.: +48 12 6409960, info@muzeumlotnictwa.pl, 
http://www.muzeumlotnictwa.pl; nyitva: kedd–vasárnap 9.00–19.00; jegyek: 
14 PLN, kedvezményes 7 zł, kedden díjmentesen látogatható. – GPS N 50° 04’ 
35.3”, E 19° 59’ 26.0”.

WieliCzkA
[24] A köztemető 381. sz. katonai parcellája. A nyugat-ga-
líciai katonai temetők egyikeként számontartott katonai parcella 
a nagy köztemetőben található. A parcellát a hazáért  elesetteknek 
(Pro Patria Mortuis) szentelt, antik oltárra emlékeztető I. világhábo-
rús emlékmű díszíti, amely a négyzet alaprajzú sírkert falának egy 
részét alkotja. A temetőfal körül jellegzetes fémkeresztek állnak. 
A katonatemetőt Hans Mayr tervezte, akinek a nevéhez a Gorlice 
környéki sírkertek is fűződnek. Wieliczkában 71 különböző had-
osztályokhoz tartozó osztrák-magyar katona, valamint 7 német és 
8 orosz áldozat sírját találjuk.

1914 december elején az orosz haderők rövid időre elfoglalták 
Wieliczkát, majd innen indultak tovább a krakkói erődrendszer meg-
hódítására. Az erődtüzérség tűz alá vette a várost, ám a legnehe-
zebb lövegeket nem vetette be, hogy ne tegye tönkre a wieliczkai 
sóbányát. Néhány nappal később, a limanowai csata után a cáriak 
kivonultak Wieliczkából.

A wieliczkai köztemető 381. sz. katonai parcellája, ul. Piłsudskiego – GPS N 49° 
59’ 19.6”, E 20° 03’ 53.0”.

skAłA
[8-9] A skałai római katolikus temető katonai parcel-
lái és az I. világháborús emlékmű. Az 1914 novemberében 
Skała környékén lezajlott véres ütközetek emlékét őrzik a városka 
temetőjében található katonai parcellák [8]. 63 magyar és 240 
orosz katona nyughelye található itt. Az egyik parcellán fatetővel 
fedett, a másikon töltényhüvelyekből öszehegesztett keresztet he-
lyeztek el. A temetőbejárat előtti kereszteződésen I. világháborús 
 emlékmű [9] áll, amely az 1863-as felkelés, a függetlenségi harcok 
és a két világháború helyi áldozatainak neveit örökíti meg. Skałában 
legalább négy olyan légiós született, akik 1914 őszén és telén a ke-
leti fronton, többek között Krzywopłotyban vesztették életüket. Az 
emlékművön külön tábla hirdeti dicsőségüket. 

Katonai parcellák skałai római katolikus temető, ul. Rzeźnicza – GPS N 50° 13’ 
34.2”, E 19° 51’ 14.1”. I. világháborús emlékmű, ul. Krakowska/Rzeźnicza – GPS 
N 50° 13’ 34.0”, E 19° 51’ 23.2”.

[16] A toniei erőd. 1879-ben épült földsáncként, később nagy 
páncélerőddé építették át. Öntött beton épületeit vastag földtaka-
ró fedte. Feladata a Krakkót körülvevő külső erődgyűrű északnyu-
gati sarkának, valamint az olkuszi országútnak a védelme volt. 
1902–1908 között az erőd egészét modernizálták, és többek között 
8 cm-es lövegekkel felszerelt, Senkpanzer M.2 típusú süllyeszthe-
tő, forgatható tornyokkal látták el. Ez volt a krakkói erődítmény-
rendszer egyetlen olyan erődje, amelyben ezt az akkor legmoder-
nebb tüzérségi toronytípust alkalmazták. A jobb oldali erődszárny 
tornya szinte  érintetlen állapotban maradt fenn, a jobb oldali né-
mileg sérült. A páncéltornyok egész Közép-Európában egyedülál-
ló ritkaságnak számítanak – hasonló létesítmények többek között 
Verdunben és Koppenhágában maradtak fenn. 1914-ben az erőd nem 
vett részt az orosz seregekkel folytatott harcokban. Később sokáig 
katonai célokra, így töltény- és robbanóanyag-raktárként használták.

Toniei erőd – Nyílt Erőd Múzeum (Muzeum Otwarta Twierdza), ul. Jurajska; 
csak csoporttal, előzetes megbeszélés alapján látogatható, az erődben felújítási 
munkálatok folynak – GPS N 50° 07’ 26.0”, E 19° 53’ 49.9”.

[19] A prokocimi erőd. Ez a tipikus tüzérségi erőd 1882–1886 
között jött létre a XIX. század 70-es éveiből származó földépítmé-
nyek helyén.  Feladata a lembergi országút védelme volt. A keletről 
érkező ellenséget öt álló erődüteg várta, amelyeket egy mozgó tü-
zérüteg támogatott. Az erőd bejáratát sponson (páncéllemezekből 
készült, lőréssel ellátott kiugró falrész) védte, benne két, állvány-
ra szerelt géppuskával.

1914 decemberében a szomszédos erődökkel együtt aktívan 
részt vett az oroszokkal folytatott harcokban, mivel a cári táma-
dás a lembergi országút tengelyén tört előre. A prokocimi erőd nagy 
szerepet játszott az egész erődrendszer védelmében, mivel északi 
irányban a következő objektum, a Visztula partján épült Lasówka 
erőd majdnem 3 kilométerre volt tőle. December 6.-án innen vonult 
ki az erőd legénységével megerősített osztrák ellenoffenzíva, amely 
végleg visszaszorította az oroszokat a krakkói erődrendszer küszö-
béről. A cári seregek ekkor Wieliczkába vonultak vissza.

Az építmény jelenleg üresen áll. 

Prokocimi erőd, ul. Medyczna/Kostaneckiego – GPS N 50° 00’ 38.2”, E 19° 
59’ 45.9”.

[22] Oleandry – az I. Lengyel Pótszázad kivonulásának em-
lékhelye. Lengyelország függetlenséghez vezető útjának jelképes 
kezdete lehet az a pillanat, amikor Krakkóból kivonult a Lövész-
szövetség I. Pótszázada. Az 1863-as felkelés óta ez volt az első 
lengyel katonai alakulat. A kivonulásra 1914. augusztus 6.-án ke-
rült sor, azon a napon, amikor Ausztria hadat üzent Oroszország-
nak. A krakkói Oleandry utcából a század a közeli Michałowicébe 
menetelt, amely ekkor orosz határváros volt, onnan vonult tovább 
Kielce felé, hogy a Lengyel Királyság területén oroszellenes felke-
lést szítson. A két világháború közötti időszakban monumentális 
Piłsudski-házat (Dom im. Józefa Piłsudskiego) hoztak létre a he-
lyén, ahol a Lengyel Légiósok Szövetségének székhelye működött. 
Az épület ma többek között a Függetlenségi Múzeumnak (Muzeum 
Czynu Niepodległościowego) ad otthont. Gyűjteményében híres had-
vezérek és lengyel légiósok emléktárgyai, valamint a II. világhábo-
rúval és a későbbi ellenzéki mozgalommal stb. kapcsolatos kiállí-
tási tárgyak szerepelnek.

Piłsudski-ház – Függetlenségi Múzeum, al. 3 Maja 7, tel.: +48 12 6334715; lá-
togatás csak telefonos bejelentkezéssel – GPS N 50° 03’ 36.6”, E 19° 55’ 14.1”.

MuCHóWkA
[25] A 308 sz. katonatemető. Franz Stark impozáns alkotá-
sa. Nyugati részén emlékmű áll, tetején kereszttel díszített pira-
mis. A sírok a hosszan elnyúló keleti részen találhatók, ahol szintén 
emlékművet – méretes betonobeliszket – találunk. A temető keleti 
 falából nagy kőkereszt emelkedik ki. A sírkertben a 47. porosz gya-
logos hadosztály 291 katonája, valamint 96 osztrák-magyar és 606 
orosz katona nyugszik.

1914. december 8.-án Roth tábornok Bochnia felé tartó oszt-
rák-magyar hadteste a 47. német gyalogos hadosztállyal karöltve 
Łąkta, Muchówka és Leszczyna környékén csapott össze Radko 
Dimitriev tábornok 3. orosz hadseregének alakulataival. A cári erők 
a Leszczyna – Rajbrot tengelyen tartóztatták fel az osztrák-magyar 
sereget. A harcok rendkívül véresek voltak, mivel a nyugati frontról 
érkezett németek nem szoktak hozzá a lövészárkok és más tábori 
erősítések nélküli küzdelemhez, az oroszok viszont szünet nélkül 
támadtak. A harcok még 10.-én is tovább folytak, amikor Dimitriev 
tábornok ellentámadást intézett Roth serege ellen.

A 308 sz. muchówkai katonatemető – GPS N 49° 52’ 05.1”, E 20° 25’ 40.5”.

kAMioNkA MAłA
[26] A 357. sz. katonai temető. A fakerítéssel körülvett teme-
tőt Gustav Ludwig tervezte. Mind külön sírokat, mind tömegsírokat 
találunk itt, betonból készült sírköveiken a három hadsereg kato-
náit megkülönböztető háromféle kereszt látható. Egy kereszttel dí-
szített kőhalmon az áldozatok nevei olvashatók. A temető mélyé-
ben kőalapzatra épült jókora fakápolna áll, amely művészeti  értéke 
miatt a Faépítészeti Útvonal állomását képezi. A sírkertben 92 oszt-
rák-magyar, 11 német és 157 orosz katona alussza örök álmát. Leg-
nagyobb részük a Rajbrot melletti Kobyła hegyen, 1914. december 
8–13. között vesztette életét. 

A stratégiai fontosságú hegy csúcsát felváltva foglalták el egy-
mástól a szembenálló felek, és minden egyes támadás során több 
száz katona esett el ill. sebesült meg. A császári és királyi hadse-
reg szövetségeseivel (először a 47. porosz gyalogos hadosztállyal, 
majd a magyar huszárokkal) Bruszilov tábornok 8. hadseregének 
VIII. hadteste küzdött.

A 357. sz. kamionka mała-i katonai temető – GPS N 49° 47’ 11.8”, E 20° 29’ 05.6”.

CHyszóWki – A rydz-ŚMigły Hágó
[27] A Nemzedékek Találkozásának Emlékműve. A Rydz-Śmigły 
hágón, az út mellett, a Łopień felé vezető zöld jelzésű turistaös-
vényen 1928-ban emelt kereszt és 1938-as obeliszk áll. 1998-ban 
a Honi Hadsereg emlékművét is elhelyezték a tetőn. A három objek-
tum együtt alkotja a Lengyelország függetlenségéért harcoló Nem-
zedékek Találkozásának Emlékművét.

Az 1914. november 23.-áról 24.-ére virradó éjszaka az Edward 
Rydz-Śmigły vezette légiós alakulat meglepetésszerű támadást in-
tézett itt a 10. orosz lovasosztag kozákjaira. A cári megszállás alá 
került Limanowából érkező kozákok feladata az volt, hogy csendben 
az osztrák-magyar hadsereg hátoldalára kerüljenek, majd a front-
vonal mögött zavart keltsenek, ellehetetlenítsék az ellenség kom-
munikációját és megsemmisítsék kisebb alakulatait. Közben az 
I. lengyel légiós ezred négy zászlóalja Józef Piłsudski parancsnok-
sága alatt megérkezett Dobra közelébe. Piłsudski az Edward Rydz- 
-Śmigły vezette III. zászlóaljat chyszówki-i szállására küldte. Jurków 
településen keresztülhaladva azonban a légiósok megtudták, hogy 
Chyszówkiban már oroszok vannak. Merészen rajtaütöttek a kozá-
kokon, 89 ellenséges katonát foglyul ejtettek, és 86 lovat szereztek.
Nemzedékek Találkozásának Emlékműve, Chyszówki – GPS N 49° 40’ 52.8”, 
E 20° 16’ 51.8”.

liMANoWA
[28-29] A Mieroszewski-ház –Józef Piłsudski szálláshelye – 
a 366. sz. katonatemető – a katolikus temető katonai parcellája. 
A Mieroszewski-ház [28] üvegezett tornácú, földszintes faépület. 
1914-ben Kazimierz Mieroszewski járási orvos lakott itt (az ő fia volt 
Juliusz Mieroszewski, az 1976-ban elhunyt ismert újságíró). A leg-
borzalmasabb harcok idején ő nyújtott segítséget a sebesült kato-
náknak. 1914. december 7.-én, a marcinkowicei csata után itt szállt 
meg Józef Piłsudski és vezérkari főnöke, Kazimierz Sosnkowski.

Szintén Limanowában található a 366. sz. katonatemető 
[29], ahol 28 osztrák-magyar és 8 orosz katona sírját kereshetjük 
fel. A temetőt Gustav Ludwig tervezte, a sebesült katona fölé haj-
ló Krisztus képét pedig Franciszek Mrażek újszandeci festő készí-
tette. Az itt nyugvó katonák az 1914 november végi és december 
eleji Limanowa környéki harcokban estek el. November 20.-án az 
oroszok elfoglalták a várost, amelyet később a Lengyel Légiók egy 
időre visszaszereztek, végül azonban csak a magyar huszároknak 
sikerült felszabadítaniuk 1914 december elején. December 11.-éig 
véres harcok folytak Limanowáért, de az osztrák-magyar haderők 
megvédték a várost  a jóval erősebb orosz seregek támadásától.

A Mieroszewski-ház –Józef Piłsudski szálláshelye, ul. Matki Boskiej Bolesnej 35 
– GPS N 49° 42’ 16.1”, E 20° 25’ 46.4”. A 366. sz. limanowai katonatemető, egy-
kori római katolikus temető, ul. Szwedzka – GPS N 49° 42’ 33.8”, E 20° 25’ 08.0”.

[30] A 368. sz. katonatemető - Jabłoniec-hegy. A X. limanowai 
temetőkerület e reprezentatív létesítményét Gustav Ludvig tervez-
te. Jobb oldalon található Muhr Ottmár huszárezredes mauzóle-
uma, amelynek formája egyeseket kápolnára, másokat töltény-
re  emlékeztet. A Nádasdy-huszárok óriási áldozattal járó félnapos 
gyalogosrohama döntött a limanowai csata kimeneteléről; az ezre-
des huszárjai élén állva vesztette életét. A síremlék ma üres, Muhr 
Ottmár családja még a II. világháború előtt hazahozatta a hős ham-
vait.  Lejjebb, a katonasírok között, a parancsnok halálának helyén 
emlékmű áll, magyar nyelvű felirata: 1914. december 11–12-én ezre-
des urukkal együtt halt huszárok drága vérének, kemény öklének, szót-
lan magyar hűségének emlékére. A sírokban összesen 161 osztrák és 
magyar, 1 német és 247 orosz katona teste nyugszik. Az út túlolda-
lán kereszttel díszített obeliszk emelkedik. Egykor a városra nyílt in-
nen kilátás, a II. világháború után azonban szovjet katonai temetőt 
létesítettek a hegytetőn. A sírkert fő része alatt, a város irányában 
elnyúló szántóföldek között gróf Thun-Hohenstein Lénárd huszár-
kapitány emlékműve áll, amit az elhunyt családja állíttatott a kapi-
tány feltételezett halálhelyén.

A 368. sz. limanowa-jabłonieci katonatemető – GPS N 49° 41’ 19.6”, E 20° 26’ 10.8”.

[34-35] A 350. sz. újszandeci katonatemető és a köztemető 
légiós parcellája. Az ul. Rejtana melletti köztemető délnyuga-
ti részében található a Gustav Ludwik tervezte 350. sz. katonai 
temető  [34], amely a X. limanowai temetőkerület részét képezi. 
Eredetileg jóval nagyobb volt, de egy részére későbbi magánsírok 
kerültek. A sírkert legjellegzetesebb, messziről felismerhető em-
lékműve magas obeliszkből és egy előtte álló, hatalmas kardra tá-
maszkodó lovag alakjából áll, amelyet félkör alakú oszlopsor vesz 
körül. 905 osztrák-magyar, 119 német és 252 orosz katona nyughe-
lye található itt, akik az 1914 november-decemberi harcokban, il-
letve a harcokat követően az újszandeci kórházakban haltak meg.

A sírkertben légiós parcella [35] is létesült. Hosszú kőfa-
lának közepéből légiós egyenruhába és sapkába öltözött katona 
alakja emelkedik ki, mellette felirat: Érted, Lengyelország – és a Te 
 dicsőségedért 1914–1918. 19, a Nagy Háború alatt Újszandecnél el-
esett, ill. a városban született és később elhunyt lengyel légiós sír-
ja található itt. A parcellát a Légiósszövetség hozta létre 1927-ben. 
A lengyel légiók 1914 decemberében Újszandec visszafoglalásá-
ban is részt vettek.

A 350. sz. újszandeci katonatemető, köztemető, ul. Rejtana – GPS N 49° 36’ 
58.9”, E 20° 42’ 16.8”. Az újszandeci köztemető légiós parcellája, ul. Rejtana 
– GPS N 49° 37’ 01.1”, E 20° 42’ 16.9”.

[38] A 91. számú gorlicei katonai temető. Az ún. Temető-
hegyen épült sírkertet, a III. gorlicei temetőkerület egyik óriási lé-
tesítményét Gustav Ludvig és Emil Ladewig tervezte. A hatalmas, 
 árkádos temetőbejáraton keresztül négy nagy parcellára osztott 
sík területre érkezünk. A sírkert közepén kőkereszt áll, amelyen 
1928-ban helyezték el a lengyel nemzetiségű áldozatok emléktáb-
láját. A nekropoliszt eredetileg 427 osztrák-magyar, 139 német és 
287 orosz  katona örök nyughelyének szánták, ám több kisebb te-
mető és ideiglenes tömegsír felszámolása után sok száz új holttest 
került ide, így az eltemetettek száma 1441-re nőtt.

A városközpont felett emelkedő Temetőhegy (Góra Cmentarna, 
357 m t. sz. f.) fontos orosz védelmi állás volt a gorlicei ütközetben. 
A 82. német gyalogos hadosztály tagjai – köztük a Nagy-Lengyelor-
szágban besorozott lengyel katonák – ennek ellenére villámgyorsan 
 elfoglalták. Ez lehetővé tette a belvárosban védekező oroszok beke-
rítését, akik a hegytetőre felvontatott ill. a kelet felől a városhoz kö-
zelítő utakra felállított lövegek tüze alá kerültek. A központi hatal-
mak így csírájukban elfojtották az oroszok ellentámadási kísérleteit.

A 91. számú katonai temető, ul. Korczaka – GPS N 49° 39’ 58.3”, E 21° 09’ 09.2”.

bogoNioWiCe
[41] A 138. számú katonatemető. A Jan Szczepkowski tervezte 
sírkert az I. világháborús galíciai katonatemetők egyik kiemelke-
dő alkotása. A meredek lejtőn épített, trapéz alaprajzú temető sír-
jai a hegyoldalba vágott teraszokon helyezkednek el. A sírkertet 
három oldalról kőfal veszi körül, hátulról – vagyis felülről – kápol-
na formájú, magasabb fal zárja el. Az út melletti falrész sarkai bás-
tyaszerűen kidomborodnak, kúpos tetejüket fazsindely fedi. A sír-
kertben 87 osztrák-magyar és német katona alussza örök álmát.

1915 tavaszán a front Bogoniowice közelében, a Biała folyó völ-
gyének keleti oldalán, a Tursko település feletti magaslaton hú-
zódott. 1915. május 2.-án, vagyis a gorlicei csata első napján itt 
 támadták meg Mackensen tábornok 11. hadseregének porosz gár-
distái a cári erők állásait. A Tursko felett harcoló I. gyalogos had-
osztály kiváló tüzérségi felkészültségének köszönhetően alig 15 
perc alatt foglalta el a 358. magaslaton ásott orosz állásokat. Dé-
lebbre ádáz küzdelem folyt a 382. és a 405. számú magaslatért – ott 
esett el a Bogoniowicében eltemetett német katonák nagyobb része.

A 138. sz. bogoniowicei katonatemető – GPS N 49° 48’ 15.8”, E 20° 58’ 18.1”.

łoWCzóWek
[44] A 171. számú katonai temető. A VI. tarnówi temetőkerü-
let legismertebb létesítményét Siegfried Heller és Heinrich Scholz 
tervezte. A sírkertet zsindelytetővel fedett kőfal övezi. A temető kö-
zepén Szűz Máriának, Lengyelország Királynéjának szentelt tég-
lakápolna áll, benne oltárt láthatunk. Az épület négyzetes alap-
rajzát apszis egészíti ki, tetején latin kereszttel díszített aprócska 
 harangtorony emelkedik. A kápolna előtt a sírok a temető közepén 
vezető útra merőlegesen, a kápolna mögött legyező alakban he-
lyezkednek elő. A sírkert alsó részében az 1914-ben elesett lengyel 
légiósok és osztrák katonák, felső részében pedig 1915-ben meg-
halt osztrákok és oroszok nyugszanak. A sírokat öt különböző ke-
reszttípus jelöli, közöttük Jan Szczepkowski jellegzetes öntöttvas 
keresztjeit is láthatjuk, amiknek a közepén helyezték el a katonák 
névtábláját. A łowczóweki csatában az I. légiós dandár 1. és 5. gya-
logezredének 128 katonája esett el, 113-an itt, a Kopaliny dombon 
épült temetőben  nyugszanak. Az 1914. december 22–25.-én lezaj-
lott csata az orosz „karácsonyi offenzíva” egyik epizódja volt. A lé-
giósok nyughelyei mellett 159 osztrák-magyar és 239 cári (nagy-
részt lengyel származású) katona sírját találjuk.

A 171. sz. łowczóweki katonatemető – GPS N 49° 54’ 25.0”, E 20° 58’ 01.5”.

[47-48] Egykori osztrák kaszárnya és osztrák-magyar hely-
őrségi parancsnokság. 1833-tól itt működött a központi katonai 
kórház, a XIX. század 2. felében azonban kaszárnyává alakították 
át az épületet  [47]. Ez volt Tarnów legnagyobb katonai létesítmé-
nye. Az osztrák-magyar hadsereg tulajdonában számos épület és 
több nagy terület állt, amelyeken többek között istállók, lovardák 
és más lovassági épületek álltak. Itt működött az osztrák-magyar 
helyőrségi parancsnokság [48] is. Az egykori kaszárnyaépü-
let ma jóval nagyobb, mint a Monarchia idején – a két világháború 
közötti időszakban egy szinttel megemelték, és klasszicista hom-
lokzatot kapott.

Tarnów megszállása idején az orosz csapatok foglalták el az 
épületet. Az orosz helyőrség fenntartásának jelentős részét a vá-
rosra ruházták rá, ami teljesen tönkretette Tarnów gazdaságát. Mi-
után a Monarchia serege keletre szorította az oroszokat és vissza-
foglalta Tarnówot, a város vezetőségét azzal vádolták meg, hogy 
együttműködött a megszállókkal.  A rágalmak még Tarnów hősies 
 polgármesterét, Tadeusz Tertilt sem kímélték.

Egykori osztrák kaszárnya és osztrák-magyar helyőrségi parancsnokság – Ál-
lami Szakfőiskola, ul. Mickiewicza 8 – GPS N 50° 00’ 57.1”, E 20° 59’ 25.7”.

MArCiNkoWiCe 
[31-32] A Morawski-kastély és a 352. sz. katonai temető. 
A kastély [31] a háború után a Morawski család tulajdonába ke-
rült, de 1914-ben még Alfred Fauck birtokában állt. 1914. december 
5–6.-án itt szállt meg Józef Piłsudski. Lengyelország későbbi mar-
sallja az I. lengyel légiós dandár néhány zászlóaljának élén üldözőbe 
vette a Limanowából menekülő orosz csapatokat, és több kilomé-
terrel megelőzte az osztrák-magyar erőket, így került a településre. 
A kastély épülete jelenleg iskolának és A légiósok Marcinkowicében 
című történelmi kiállításnak ad otthont. 

Egy nappal később a 8. cári hadsereg VIII. hadtestébe tartozó 
orosz katonák megtámadták a jóval kisebb számú légióst. A len-
gyeleknek sikerült elmenekülniük Limanowa felé, mielőtt az oro-
szok bekerítették volna őket. A csatában 12 légiós vesztette életét, 
és sokan megsebesültek. Kilencen a marcinkowicei katolikus sír-
kert szomszédságában található 352. sz. katonai temetőben 
[32] fekszenek, amelyet Gustav Ludvig tervezett. A légiós emlék-
művet a település lakói állították 1915-ben. Az emlékmű mellett 25 
osztrák-magyar és 5 orosz katona sírja helyezkedik el. Érdemes 
megszemlélnünk az emlékmű talapzatába befalazott tüzérségi lö-
vedékeket – a légiósok halálát állítólag orosz ágyúlövések okozták.
A marcinkowicei Morawski-kastély – Władysław Orkan Általános Iskola és 
Gimnázium, Iskolai Történeti Múzeum, Marcinkowice 1, tel.: +48 18 4433185; 
a múzeum jelenleg felújítás miatt zárva – GPS N 49° 40’ 04.6”, E 20° 38’ 48.4”. 
A 352. sz. marcinkowicei katonai temető – GPS N 49° 39’ 43.5”, E 20° 38’ 44.4”.

MAłAstóW
[36] A 60. számú katonai temető. Az I. żmigródi temetőke-
rület szinte összes létesítményéhez hasonlóan a Małastówi-hágón 
fekvő 60. számú katonai temetőt [38] is Dušan Jurkovič ter-
vezte. A fakerítéssel körbevett, gondosan restaurált sírkertben az 
osztrák-magyar hadsereg 174 áldozata, köztük számos lengyel 
alussza örök álmát. Sírjaikat Jurkovič jellegzetes keresztjei díszí-
tik, Mendel Brod zsidó származású katona pedig fából faragott 
macéva (íves tetejű sirkő) alatt nyugszik. A temető mélyén csúcsos 
zsindelytetővel koronázott épületet és kápolnára emlékeztető ke-
resztcsoportot láthatunk.

A környéken nemcsak a gorlicei áttörés idején folytak harcok, ha-
nem a korábbi téli hónapok folyamán is, amikor Bruszilov tábornok 
8. orosz hadserege meg-megújuló támadásokat intézett a Kárpátok 
vonalán a Magyar Alföld irányába.

A 60. sz. małastówi katonatemető – GPS N 49° 32’ 38.0”, E 21° 14’ 37.5”.

łużNA-Pustki
[39] A 123. és 122. számú katonai temető. A meredek, 
bükkerdővel borított hegyoldalban található Nyugat-Galícia leg-
nagyobb I. világháborús katonatemetője, amely a 123. számot vi-
seli. A IV. łużnai temetőkerület legimpozánsabb létesítményét Jan 
Szczepkowski tervezte. A sírkertet egykor Dušan Jurkovič fakápol-
nája díszítette, amely a XX. század 80-as éveiben sajnálatos módon 
leégett. A lejtőn aszimmetrikusan elszórt parcellákat  kanyargó ös-
vények és kőlépcsők kötik össze. A temetőben 909 osztrák-magyar, 
65 német és 226 orosz katona nyugszik, akik az 1915. május 2–5. 
között zajlott gorlicei csatában, illetve 1915 első harmadévének ál-
lóharcaiban vesztették életüket. Néhány száz méterrel lejjebb ta-
lálható a 122. sz. katonai temető, 154 orosz katona nyughelye, 
akik az 1915. május 2.-ai ütközetben estek el. 

1915 tavaszán, a gorlicei csata idején a Pustki domb az orosz vé-
delmi vonal egyik legfontosabb állása volt. A magaslatért folytatott 
harcok április 30.-án kezdődtek. A támadó osztrák-magyar alaku-
latok katonáinak jó része lengyel volt, ám a domb orosz védői kö-
zött is akadtak lengyelek. A testvérharc a támadók első sikerei el-
lenére rendkívül véresnek bizonyult. Ennek ellenére a wadowicei 
és cieszyni (tescheni) galíciai ezredek tovább nyomultak felfelé, és 
másfél órás harc után sikerült kitűzniük a hegycsúcsra a sárga-fe-
kete császári zászlót. 
A 123 és 122. sz. łużna-pustki-i katonai temető – GPS N 49° 43’ 03.0”, E 21° 
03’ 42.4”.

zAkliCzyN
[42] A 293. számú katonai temető. A VÍ. brzeskói temetőkerü-
lethez tartozó különleges sírkertet Robert Motka tervezte. Ez Nyu-
gat-Galícia egyetlen olyan I. világháborús temetője, amely  kizárólag 
zsidó származású katonák számára készült (a többi zsidó parcel-
lát korábban létesült izraelita temetőkben készítették). A négy-
zet alaprajzú sírkertet betonoszlopokra feszített vastag lánc övezi. 
A jellegzetes, félkörös formájú, Dávid-csillagokkal díszített öntött 
beton sírkövek szimmetrikusan, három csoportban helyezkednek 
el. A  temető végén elhelyezett, kövekből kirakott emlékfalon német 
felirat olvaható: Mi, halottak csak azoknak a lépéseit üdvözöljük, akik 
méltók győzelmünk gyümölcsére. 

A zakliczyni temetőben 11 osztrák-magyar és 1 orosz katona nyug-
szik, akik valószínűleg az 1914 decemberi harcokban vagy a követ-
kező hónapok során estek el, amikor a front egészen a gorlicei csa-
ta idejéig Zakliczyn környékén húzódott. 

A 293. sz. zakliczyni katonai temető – GPS N 49° 51’ 15.0”, E 20° 49’ 02.3”.

tArNóW
[45] Az Ismeretlen Katona Emlékműve. Az 1931-ben leleplezett 
emlékmű formája halomsírra emlékeztet. A kőből – többek között 
porfírutánzatból és vándorkövekből, vagyis a jégkorszak gleccserei 
által a Lengyel-Alföld sík területeire szállított sziklákból – készült 
magaslatra sokszög alakú homokkő talapzat került az alábbi felirat-
tal: A Hazáért Elesett Ismeretlen Lengyel Katonának 1914–1920. Az em-
lékmű tetején egy azonosítatlan elesett katona vasmécses formára 
stilizált, olajlámpást jelképező urnája áll. A kompozíciót fehér-piros 
(lengyel nemzeti színű) virágágyás teszi teljessé.

A két világháború közötti időszakban ezen a helyen nem csupán 
a lengyel függetlenség harcosairól, hanem a Nagy Háború tarnówi 
eseményeiről is számos alkalommal megemlékezett a város veze-
tősége. Tarnów ugyanis fél évig, 1914. november 10.-étől 1915. má-
jus 6.-áig orosz megszállás alatt állt, ráadásul a frontvonal decem-
ber végétől egészen a felszabadulásig közvetlenül a város mellett 
húzódott. Tarnów több tüzérségi bombázást szenvedett el, ame-
lyek során többek között pályaudvara is elpusztult.

Az Ismeretlen Katona Emlékműve, pl. Ofiar Katynia – GPS N 50° 00’ 49.1”, 
E 20° 59’ 09.0”.

[49] A Sanguszko-palota – az egykori orosz vezérkari szál-
lás. A Pogoń címert viselő Sanguszko család tagjai Tarnów utolsó 
birtokosai voltak. A város 1787-ben vált szabaddá, a család azonban 
1945-ig itt lakott. Az egykori Gumniska faluban (ma Tarnów külvá-
rosában) álló palotájuk a XVIII. században épült, a XIX. század vé-
gén pedig neogót kápolnával és neoreneszánsz elemekkel bővült. Az 
épület körül nagy kastélypark húzódik. Az 1863-as felkelés leverése 
után az ismert konzervatív politikus, Władysław Sanguszko szék-
helye lett. 1914 őszén itt lakott Helmickij tábornok, a Radko Dimitiev 
3. hadseregéhez tartozó kozák könnyűlovasság parancsnoka, majd 
a cári helyőrség soron következő parancsnokai is itt rendezkedtek 
be. Az orosz helyőrség 1915. május 6.-án harc nélkül hagyta el a vá-
rost, mivel a gorlicei áttörés után fennállt a veszély, hogy a központi 
hatalmak elvágják a hadsereg többi részétől. A II. világháború után 
a párthatalom rendőrörsöt működtetett az épületben. 

Sanguszko-palota – egykori orosz vezérkari szállás, ma Gazdasági és Kertészeti 
Iskolák, ul. Sanguszków 28 – GPS N 50° 00’ 18.4”, E 21° 00’ 28.1”.

úJszANdeC (NoWy sąCz)
[33] A Szabadság-tölgy. Az újszandeci „Városliget” (Planty 
Miejskie) közepén hatalmas tölgyfa nő, amelyet 1918. november 
11.-én spontán akció keretében ültettek a szandeci hazafiak, hogy 
Lengyelország függetlenségének visszaszerzésére emlékeztessen. 
Újszandec polgárai 1914 október végén és november elején lefegy-
verezték a városban állomásozó császári és királyi erőket, és át-
vették a polgári hatalmat. Az összeesküvők nagyobb része a Len-
gyel Hadiszervezet tagja volt, de  a Monarchia seregében szolgáló 
lengyel katonatisztek is akadtak közöttük. 

A Szabadság-tölgy környéke idővel hazafias találkozók helyévé 
vált. A fa túlélte a hitleri rémuralmat és a kommunista időket. A „Sza-
badság-tölgy – 1918” feliratú kősziklát 1988-ban helyezték el mellette.

Szabadság-tölgy – Planty Miejskie, Nowy Sącz, ul. Długosza/Jagiellońska – GPS 
N 49° 37’ 12.8”, E 20° 41’ 38.4”.

gorliCe
[37] A Lengyel Turisztikai és Országismereti Társaság 
(PTTK) Ignacy Łukasiewicz Területi Múzeuma. Az épület köny-
nyen felismerhető – homlokzatán I. világháborús katonákat ábrázo-
ló nagy, fekete-fehér falfestmény látható. Gyűjteményében az 1915. 
május 2–5. közötti gorlicei csatával kapcsolatos tárgyak láthatók. 
A gorlicei csata az I. világháború egyik legfontosabb  ütközete volt, 
mivel Európa történelmének egyik legnagyobb frontáttörését von-
ta maga után. Az ütközet eredményeképpen az osztrák és német 
seregek visszavonulásra késztették és keletre szorították az orosz 
haderőket. A múzeumban többek között a csata makettjét is lát-
hatjuk a szembenálló hadseregek megjelölt  állásaival, valamint 
számos fegyvert, egyenruhát és felszerelési tárgyat: karabélyokat, 
szuronyokat, tölténytáskákat, pitykegombokat,  övcsatokat, csajká-
kat stb. tekinthetünk meg. Figyelemre méltóak a csata után  maradt 
 hadianyagból készült emléktárgyak, amelyek közül kiemelkedik 
egy  Mauser töltényekből és tüzérségi lövedékek  hüvelyeiből készült 
monstrancia. A pincében látható kiállítás többek között a Galíciában 
harcoló seregek egyenruháit mutatja be. A viaszfigurák között Ferenc 
József császárral és Mackensen tábornokkal is „találkozhatunk”.

A Lengyel Turisztikai és Országismereti Társaság Ignacy Łukasiewicz Területi 
Múzeuma, ul. Wąska 7–9, tel.: +48 18 3522615, http://www.gorlice.pttk.pl, nyit-
va kedd–péntek 9.00–16.00 – GPS N 49° 39’ 24.5”, E 21° 09’ 25.3”.

stAszkóWkA
[40] A 118. sz. katonai temető. A Patria hegyen épült sírkert 
közepén négy hatalmas, kőből készült pülón áll, kettőről kardok me-
rednek az ég felé. A messziről látható emlékművet Hermann Kurt 
Hosaeus német szobrász tervezte, a parcellák, a kerítések és a sír-
kövek pedig Anton Müller alkotásai. A hegytetőn 439 német, 281 
osztrák-magyar és 43 orosz katona sírját találjuk. A gondosan res-
taurált sírkertből csodálatos kilátás nyílik a környékre.

1915. május 2.-án a hegytetőn felállított, szögesdróttal és akna-
mezőkkel körbevett orosz állásokat megtámadták a 2. porosz gár-
dahadosztály csapatai. Hamarosan azonban kiderült, hogy a több 
óráig tartó tüzérségi tűz véletlenül elkerülte az orosz vonalnak ezt 
a részét, és az 1. porosz gránátosezred az aknamezőn áthalad-
va egyenesen az ellenség gépfegyvertüze alá került. Végül a gár-
da többi helyen történő előrenyomulásának köszönhetően sikerült 
ezt a hegyet is bevenni, az ezred azonban több mint 600 halottat 
és sebesültet vesztett.

A 118 sz. staszkówkai katonatemető – GPS N 49° 44’ 59.8”, E 21° 01’ 01.1”.

lubiNkA és dąbróWkA szCzePANoWskA
[43] I. világháborús temetőegyüttes – a 191., 192. és 
193. sz. katonai temető. Mindhárom sírkertet Heinrich Scholz 
tervezte, sírjaikban 1914 december végén, valamint 1915 február-
jában és májusában elesett katonák nyugszanak. A 191. számú 
 katonai temetőben ókori görög sisakot ábrázoló domborművel és 
 babérkoszorúval díszitett kőobeliszk emelkedik. A sírketben 93 oszt-
rák-magyar és 111 orosz katona alussza örök álmát. A 192. számú, 
méretes katonai temető középpontjában neoreneszánsz kápolna 
épült. A kápolna két oldalán felállított sírokban 358 osztrák-magyar 
és 217 orosz katona nyugszik. A 193. számú  katonatemetőt két 
különálló, egymástól 100 m-es távolságban található parcella alkot-
ja, amelyek közvetlenül a csatamezőn, a lövészárkok és a  tüzérségi 
lövedékek robbanásai nyomán keletkezett tölcsérek helyén léte-
sültek. A magaslat tetején feliratokkal ellátott hatalmas, központi 
 emlékmű áll. A parcellákban 358 osztrák-magyar és 235 orosz ka-
tona sírja található. 

A 191. sz. lubinkai katonai temető – GPS N 49° 54’ 33.4”, E 20° 53’ 57.0”. A 192. 
sz. lubinkai katonai temető – GPS N 49° 54’ 35.8”, E 20° 53’ 31.2”. A 193. sz. 
dąbrówka szczepanowska-i katonai temető – GPS N 49° 54’ 33.4”, E 20° 53’ 57.0”.

[46] Az egykori katonai kórház. Az ul. Piłsudskiego és az 
ul. Słowackiego sarkán található földszintes pavilon mögötti kert 
mélyén áll. A monumentális neoromán épületet 1855-ben készítet-
ték kifejezetten katonai célokra. A központi helyőrségi kórház ko-
rábban az ul. Mickiewicza-n helyezkedett el; épületében később 
kaszárnyát rendeztek be. Az I. világháború idején a frontvonalon 
álló Tarnówban számos katonai kórház működött, a legfontosabb 
az előttünk látható létesítmény volt. A hatalmas épületben magas, 
boltozott folyosók és tágas kórtermek kaptak helyet. Az orosz meg-
szállás idején több lengyel orvos dolgozott itt. Amikor az osztrák- 
-magyar seregek visszafoglalták a várost, a kórház dolgozóit  azzal 
vádolták meg, hogy együttműködtek a megszállókkal. Az épület 
a későbbiekben is katonai egészségügyi létesítményként működött: 
a két világháború között helyőrségi rendelőintézet, a II. világhábo-
rú alatt pedig hadikórház üzemelt benne. Az épület ma Az  Ifjúság 
Palotája (Pałac Młodzieży) nevet viseli, és ifjúsági szabadidőköz-
pont működik benne. 

Egykori katonai kórház – Az Ifjúság Palotája, ul. Piłsudskiego 24 – GPS N 50° 
01’ 01.7”, E 20° 59’ 07.6”.

[50] Katonatemetők. A legnagyobb I. világháborús tarnówi kato-
natemető a Chyszówki városrészben található 200. sz.  sírkert, 
amelyet Anton Müller tervezett. A háború után több más környék-
beli temetőből is hoztak ide holttesteket, így ma összesen 1619 
osztrák-magyar, német, orosz, szerb, olasz, ukrán és lengyel kato-
na alussza itt örök álmát. A 201. sz. katonatemetőben az oszt-
rák-magyar hadsereg zsidó származású katonái nyugszanak. A 43 
betonból készült, jellegzetes, íves sírkövön héber feliratok olvas-
hatók. A 202. számú katonatemető helyét már csak betonoszlo-
pokból és vasrudakból álló kerítés, emlékmű és a Pozsony  melletti 
 Modor városka áldozatai emlékére állított fakereszt jelzi. A sírkö-
veket a 200. számú katonai temetőbe vitték. A 202a sz. katona-
temető, amelynek közepén magas fakereszt áll, a tarnówi légiósok 
parcellája.  A Heinrich Scholz tervezte 203. számú temetőre ma-
gas betonkereszt emlékeztet csupán. 

A 200. sz. katonatemető, ul. Chyszowska/Łukasiewicza – GPS N 50° 00’ 58.4”, 
E 20° 57’ 38.7”. A 201. sz. katonatemető, izraelita temető, ul. Słoneczna/Szpitalna; 
a Területi Múzeumban (Rynek 20–21) vagy a Tarnówi Információs Központ-
ban (Rynek 7) kért kulccsal látogatható, tel.: +48 14 6212149 – GPS N 50° 01’ 
07”, E 20° 59’ 41”. A 202. számú katonatemető, ul. Szpitalna/al. Matki Bożej 
Fatimskiej – GPS N 50° 01’ 31”, E 20° 59’ 49”. A 202a sz. katonatemető, régi köz-
temető, ul. Konarskiego/Tuchowska – GPS N 50° 00’ 31.4”, E 20° 59’ 20.7”. A 203. 
sz. katonatemető, új köztemető, ul. Krzyska – GPS N 50° 02’ 02”, E 20° 59’ 36”.

MiCHAłoWiCe
[11] Az Osztrák és az Orosz Birodalom határát jelző obe-
liszk. Michałowice településnél húzódott egykor a Monarchiához 
és a Cári Oroszországhoz tartozó lengyel területek határa. 1914 
nyarán ezt a határt lépte át a Lengyel Légiók I. Pótszázada, amely 
Kielce irányába indult tovább, hogy megkezdje a Lengyelország füg-
getlenségéért folytatott harcait.

1936-ban Michałowicében obeliszket emeltek a következő fel-
irattal: Ezen a helyen Józef Piłsudski parancsára a Lengyel Légiók Első 
Pótszázada 1914. augusztus 6.-án a haza becsületéért és szabadságá-
ért harcba indulva ledöntötte a volt elnyomó országok határoszlopa-
it. A légiósok ezzel a szimbolikus gesztusukkal mutatták ki, hogy 
nem ismerik el Lengyelország több mint 100 évvel korábban történt 
 felosztását, és hangsúlyozták, hogy harcuk nemcsak az  elnyomó 
hatalmak ellen irányul, hanem az összes lengyel földet egyesíte-
ni kívánják, és vissza akarják szerezni az ország függetlenségét. 

Az osztrák-orosz határt jelölő obeliszk, Michałowice-Komora – GPS N 50° 08’ 
21.3”, E 19° 58’ 09.9”.

krAkkó
[12-13] A krakkói erődítményrendszer útvonala. Az osztrák 
kormányzat 1856-ban erődítménnyé nevezte ki Krakkót. Kiépítése 
után ez lett az Osztrák-Magyar Monarchia legnagyobb erődrend-
szere. 1914 őszén fontos szerepet játszott az „orosz gőzhenger” né-
ven ismert cári offenzíva megállításában. Az egész útvonal 38 nagy 
erődöt és számos kisebb bástyát ill. más katonai létesítményt fog-
lal magába, és a legtöbb helyen az egyes objektumok közötti hajda-
ni összekötő úton halad. Az utat a Habsburg-monarchia két színe, 
a sárga és a fekete jelöli. Az útvonal két részből: az  északiból 
[12] (60 km) és a déliből [13] (41 km) áll. Ez utóbbi a  Visztula 
északi partján, a mogiłai erődtől a várostól északra fekvő erődökön 
keresztül nyugatra, Bielany városrészig vezet, majd a wolai erdőn 
(Las Wolski) és a Sikornik dombon keresztül érkezik Salwator vá-
rosnegyedbe. Az útvonal déli része a Visztulától délre fekvő erődít-
ményeket köti össze a lasówkai erődtől a külső gyűrű létesítménye-
in át nyugat felé, ahol a Visztula mentén a Podgórze  városrészben 
fekvő Krzemionki parkba vezet, és a különleges Szent Benedek-
erődnél (Fort św. Benedykta) ér véget.

A krakkói erődrendszer északi útvonalának kezdete: Fort Mogiła, Igołomska 
– GPS N 50° 03’ 58.8”, E 20° 04’ 18.0”; vége: Salwator – GPS N 50° 03’ 08.9”, 
E 19° 54’ 47.9”. A déli szakasz kezdete: az ul. Rybitwy és az ul. Golikówka ke-
reszteződése – GPS N 50° 02’ 33.4”, E 20° 02’ 07.6”; vége: Fort św. Benedykta 
– GPS N 50° 02’ 35.0”, E 19° 57’ 26.6”.

A mirówi kastély, fotó: J. Gorlach

A Függetlenségi Harcosok Emlékműve, 
fotó: J. Gorlach

A Rydz-Śmigły hágón álló emlékmű, 
fotó: J. Gorlach

A 366. sz. limanowai katonatemető, 
fotó: J. Gorlach

A bydlini katolikus temető légiós parcellája, 
fotó: J. Gorlach

A Jangrot katonai temető, fotó: J. Gorlach

A 368. sz. limanowa-jabłonieci katonatemető, 
fotó: J. Gorlach

A marcinkowicei kastély, fotó: 
M. Piotrowski, a Kis-Lengyelország Kincsei 
(Skarby Małopolski) pályázat archívuma

Az újszandeci Szabadság-tölgy, 
fotó: J. Gorlach

Lovagszobor a 350. sz. újszandeci 
katonatemetőben, fotó: R. Korzeniowski

A 60. sz. małastówi katonatemető, 
fotó: J. Gorlach

Viaszfigura-kiállítás a LTOT Gorlicei 
Múzeumában, fotó: M. Czapla

A krzesławicei erőd, fotó: P. Jasion

A 91. sz. gorlicei katonatemető, 
fotó: J. Gorlach

A 123. sz. łużnai katonai temető, 
fotó: K. Bzowski

A 118. sz. staszkówkai katonatemető, 
fotó: J. Gorlach

MieCHóW
[3-4] I. világháborús katonai parcella és a Függetlensé-
gi Harcosok Emlékműve. Az I. Pótszázad felderítő egységei már 
1914. augusztus 7.-én megjelentek Miechówban. Augusztus 9.-én 
újabb hadosztály csatlakozott az I. Pótszázadhoz, amely három 
nappal korábban indult el Krzeszowicéből Józef Piłsudski vezeté-
sével. Itt, Miechówban alakult század a két lövészcsoportból, amely 
a következő hónapokban a III.-as számot kapta, parancsnoka pe-
dig Edward Rydz-Śmigły lett. A temető déli kerítésénél, a hosszú 
temetőút végén I. világháborús katonai parcella [3] marad-
ványai találhatók. A katonasírok többségét a II. világháború után 
 civil sírokként használták, így az elesettek emlékét ma már csak 
fakereszt és emléktábla jelzi. Legalább 520 orosz és 124 osztrák-
magyar katona teste pihen itt, akik az 1914–15-ös harcokban, első-
sorban az „orosz gőzhenger” feltartóztatása során, vagyis 1914 no-
vemberében vesztették életüket. 

Az I. Pótszázad légiósainak emlékét hirdeti a  Függetlenségi 
 Harcosok Emlékműve [4] is, amelyet  1916-ban állítottak fel Miechów 
főterén. A szárnyait repülésre táró sas alakja magas kőobeliszken 
áll. Az obeliszken babérkoszorús kereszt, talapzatán lengyel és né-
met nyelvű felirat: A miechówi kerületben 1914–1915-ben elesett, min-
den nemzetiséghez tartozó hősök emlékének.
Katonai parcella – miechówi római katolikus temető, ul. Piłsudskiego – GPS 
N 50° 21’ 05”, E 20° 01’ 36”. Függetlenségi Harcosok Emlékműve, főtér (Rynek) 
– GPS N 50° 21’ 23.3”, E 20° 01’ 40.2”.

kAliŚ
[5] Ogonów katonatemető. A kaliśi sírkertben 855, 1914. novem-
ber 18–27 között elesett ill. később a wolbromi kórházban meghalt 
katona alussza örök álmát.  A Viktor Dankl tábornok 1. osztrák-ma-
gyar hadseregében harcolt 773 katona között voltak csehek, oszt-
rákok, lengyelek, magyarok és szlovákok is. Egy lengyel légiós is 
nyugszik közöttük.  A mellettük található 81 katonasírban Platon 
Lecsickij tábornok 9. orosz hadseregének tagjai fekszenek.

A Krakkó és Szilézia felé törő „orosz gőzhenger” 1914 novem-
berében a Krakkó-Częstochowai Fennsík felé közeledett. A Platon 
Lecsickij vezette 9. orosz hadsereg azonban a mészkővonulatok-
nál Viktor Dankl tábornok védelemre felkészült I. osztrák-magyar 
hadseregére talált, Krakkóhoz közelebb pedig már ellentámadás-
ra készült a 4. osztrák-magyar hadsereg egy része, amelyet József 
Ferdinánd főherceg vezetett. Kaliś település közelében véres har-
cok folytak –  a front körülbelül hat hétre állt itt meg.

Ogonów katonatemető, Kaliś – GPS N 50° 22’ 29.7”, E 19° 44’ 09.9”.
A kaliśi Ogonów katonatemető, 
fotó: J. Gorlach

A skałai katolikus temető katonai parcellája, 
fotó: J. Gorlach

Rzeplin – a krasienicei út mentén fekvő 
katonatemető, fotó: K. Bzowski

A michałowice-komorai obeliszk, 
fotó: J. Gorlach

A Szent Benedek-erőd, fotó: M. Czapla

A grębałówi erőd, fotó: J. Gorlach

A toniei erőd, fotó: J. Nowostawska- 
-Gyalókay, MIK gyűjt.

A rajskói erőd, fotó: J. Gorlach

A kosocicei erőd, fotó: J. Gorlach

A prokocimi erőd, fotó: J. Gorlach

A Honi Hadsereg Múzeuma, Krakkó, 
a Honi Hadsereg Múzeuma gyűjt.

A krakkói Lengyel Repülési Múzeum, 
fotó: J. Gorlach

Az Oleandry színház helyén álló Piłsudski- 
-ház, Krakkó; fotó: J. Gorlach

A kaim-dombi obeliszk, fotó: J. Gorlach

A wieliczkai köztemető 381. sz. katonai 
parcellája, fotó: R. Korzeniowski

A 308. sz. muchówkai katonatemető 
síremléke, fotó: J. Gorlach

A 357. sz. kamionka mała-i katonatemető, 
fotó: K. Bzowski

A 138. sz. bogoniowicei katonai temető, 
fotó: J. Gorlach

A 293. sz. zakliczyni katonai temető, 
fotó: J. Gorlach

A 192. sz. lubinkai katonatemető, a Tarnówi 
Járási Hivatal archívuma

A 171. sz.łowczóweki katonai temető, 
a Tarnówi Járási Hivatal archívuma

Az Ismeretlen Katona emlékműve, Tarnów, 
fotó: J. Gorlach

Az Ifjúság Palotája, fotó: J. Gomoła

Az egykori osztrák-magyar kaszárnya 
épülete, fotó: J. Gorlach

A tarnówi Sanguszko-palota, fotó: J. Gorlach

A 203. sz. tarnówi katonatemető, 
fotó: J. Gorlach

kis-leNgyelország függetleNNé válásA 
Az I. világháború kitörését megelőző időszak túlfűtött politi-

kai hangulatban telt Galíciában. Az egyik eszmei áramlat, 
amely egyre több hívet szerzett magának, a függetlenségi moz-
galom volt. Vezetője, Józef Piłsudski 1867-ben született Litvániá-
ban, Vilna – a mai Vilnius – közelében. Már harkovi diákévei alatt 
 bekapcsolódott az orosz forradalmi mozgalomba. A cár elleni 
merényletkísérletben való állítólagos részvételéért ötéves szibé-
riai  száműzetésre ítélték. Visszatérése után a szocialista mozga-
lomhoz csatlakozott, nézetei azonban gyors fejlődésen mentek 
keresztül, és a szocialista eszmékre csak a lengyel függetlenség 
megszerzésének eszközeként kezdett tekinteni.

1911-ben Piłsudski kezdeményezésére Krakkóban létrejött a kor-
társak által egyszerűen csak Lövészként emlegetett Lövészszö-
vetség. Ez a paramilitáris szervezet alapítója szándéka szerint 
egy lengyel fegyveres erő első kezdeménye volt. Az I. világhábo-
rú kitörése után a Lövészből és más hasonló szervezetekből ala-
kultak meg a Lengyel Légiók, amelyek a cári Oroszország ellen 
harcoltak a központi hatalmak oldalán.

Lengyelország függetlenséghez vezető útjának jelképes kezdete 
lehet az a pillanat, amikor Krakkóból kivonult a Lövészszövetség 
I. Pótszázada. Az 1863-as felkelés óta ez volt az első lengyel katonai alakulat. A krakkói Oleandry utcából 
a század a közeli Michałowicébe menetelt, amely ekkor orosz határváros volt, onnan vonult tovább Kielce 
felé, hogy a Lengyel Királyság területén oroszellenes felkelést szítson. A körülbelül százötven lövészegyle-
ti tag feladata az volt, hogy a Lengyel Királyság területén oroszellenes felkelést szítson.

A századot hamarosan maga Piłsudski is követte a következő osztagok élén. Tervei megvalósíthatatla-
nok voltak, amire hamarosan az osztrák hadvezetőség is rájött és felszólította Piłsudskit, hogy oszlassa fel 
a lövészszázadokat, és csatlakoztassa tagjait az osztrák-magyar hadsereghez. Ezt végül a galíciai politi-
kai pártok akadályozták meg. Bécsi befolyásuknak köszönhetően már 1914. augusztus 16.-án megalakul-
hattak a Lengyel Légiók, amelyek a Monarchia oldalán harcoltak Oroszország ellen. Piłsudski kijelentette, 
hogy csatlakozik hozzájuk lövészeivel, és aláveti magát a galíciai Nemzeti Főbizottságnak

1914 nyarán a tervezett két légió, a Keleti és a Nyugati helyett csak az utóbbi alakult meg. A Nyugati Lé-
gió folyamatosan növekvő hadereje hamarosan már ezredet alkotott, amelynek élére Józef Piłsudski állt. 
Ebbe az alakulatba is újabb és újabb önkéntesek jelentkeztek, így 1914 december közepén Piłsudski létre-
hozta a Lengyel Légiók I. dandárát.

Közben az 1914 szeptemberében megalakult új légiós ezredeket – a másodikat és a harmadikat – az 
osztrák parancsnokság átküldte a Keleti-Kárpátok területére, ahol ősszel és télen rendkívül kemény küz-
delmek folytak. 1915 májusában ezekből az ezredekből jött létre a Kárpáti Dandárnak is nevezett II. Dan-
dár. Ugyanebben az időszakban keletkezett a III. Dandár is a IV. és VI. Gyalogosezred összevonásából.

A három dandár csak 1915 októberében találkozott egymással, amikor a volhíniai frontra vezényelték 
őket. Összlétszámuk ekkor kb. 16,5 ezer 
volt. 1916 közepén a dandárok hivatalo-
san is az osztrák-magyar seregek mellett 
harcoló Lengyel Segédhadtest részévé 
váltak, később pedig Lengyel Fegyveres 
Erő néven Németország mellett álltak ki. 

1917 júliusában kitört az ún. esküvál-
ság – az I. és III. Dandár katonái nem 
akartak felesküdni a német császár-
ra. A légiósok egy részét internálták, 
Piłsudskit a magdeburgi börtönbe ve-
tették, a Galíciából érkezett többi katonát 
pedig az osztrák-magyar hadseregbe so-
rozták be. A II. Dandár tagjainak jó része 
felesküdött ugyan, ám amikor 1918 feb-
ruárjában a központi államok a breszt-
litovszki tárgyalások értelmében Chełm 
környékét a születőben lévő Ukrajnának 
ítélték, a dandár tagjai Rarancsa mellett 
szembefordultak az osztrák haderőkkel, 
és a frontot áttörve elindultak, hogy csat-
lakozzanak az oroszországi lengyel ala-
kulatokhoz. Így ért véget a lengyel  légiók 
hőstörténete, amely a háború utáni évek-
ben legendává nőtt.

A krAkkói erődítMéNyreNdszer

A krakkói erődítményrendszer (németül: Festung Krakau), amely fontos szerepet játszott a 1914 végén a vá-
rostól északra és délre folyó küzdelmekben, ma is elismerést vált ki szemlélőjéből. Ez a katonai léte-

sítményekből álló páratlan együttes több lépcsőben jött létre 1848–1916 között. Első szakaszát 1856. május 
26.-án adták át, amikor is az osztrák kormányzat hivatalosan is erődítménnyé nevezte ki Krakkót. A Nagy 
Háború kitörése előtt ez volt Kelet-Európa legnagyobb erődrendszere. Békeidőben is 12 000 fő védte, a hely-
őrség nagyobb része lengyelekből állt. Több mint 500 km2-es területén 176 katonai létesítmény helyezke-
dett el, amelyek között voltak erődök, óvóhelyek, tüzérütegek, kaszárnyák, raktárak és katonai  kórházak. 
Rakowicében 1912-ben épült meg Európa egyik legelső katonai repülőtere. Az erődrendszer  részét képez-
te az út- és hídhálózat is. A háborús előkészületek alkalmával a katonai vezetés tábori erődítmények építé-
sét rendelte el, amelyek nélkül az egyes erődök hadiállapotban nem működhettek. Ehhez nemcsak  árkokat 
és torlaszokat kellett építeni a külső erődgyűrű elé és közé, hanem az erődök közelében álló épületeket 
is le kellett bontani. 1914-ben ilyen módon számos ház és gazdaság – például a 44a erődítmény előtt álló 
pękowicei udvarház – tűnt el a föld színéről.

Az erődrendszer központja a citadella volt – ezt a szerepet a királyi vár, a Wawel töltötte be. Körülötte 
több erődgyűrű állt. Az első a XIX. század 60-as éveiben épült meg, a város főterétől csupán 600–800 m-es 
távolságban. Ide tartozott többek között a Í. Kleparz bástya, az erődgyűrű vonalát pedig ma a Három Költő 
Fasora (al. Krasińskiego, Mickiewicza és Słowackiego) jelzi. A külső gyűrű a XIX. és XX. század fordulóján 
keletkezett, legtávolabbi pontja 11 km-re volt a városközponttól, és egyebek között a Kosocice, Pasternik, 
Tonie és Grębałów erődök tartoztak hozzá.

Molnár Ferenc, az ismert magyar író és egyben a keleti front haditudósítója 1915 januárjában így 
írt a krakkói erődrendszerről: Hatalmas fegyverzetében az erősség érintetlenül őrködik az orosz-német-
osztrák-magyar határ szögében. Az erdők mögött a gyönyörű lengyel város rendes, temperaentumos éle-
te folyik napközben. Aki a népes déli korzót, a kilovagló elegáns lengyel asszonyokat, a teli cukrászdákat, 
a színházba tóduló frakkos közönséget látja, nem is hinné, hogy tízpercnyire van az orosz határtól egy vár-
ban, a háború kellős közepén. Csak később szivárog át a város életébe itt-ott valami a vár háborús életéből. 
Az első jel egy rettenetes dübörgés, amely megrázza az ablakokat, egymáshoz veri a poharakat az asztalon. Egy 
mozsárüteg megy dörgő méltósággal végig az utcán. [...] Este fél tízkor minden elsötétedik és elcsendesedik. Akkor 
egészen várrá válik Krakkó. [...] A katonai parancsnokságok épületei körül mozgás és élet. [...].

A krakkói erődrendszer útvonala a város peremén épített egykori katonai létesítmények jelentős ré-
szét magába foglalja: 38 nagy erőd és számos kisebb bástya ill. más katonai létesítmény tartozik hozzá. 

Józef Piłsudski mint államfő (1930), 
Wikimedia Commons

Menetelő Lövészek (1912), LRM gyűjt.

LRM gyűjt.

Az i. világHáború NAgy CsAtái kis-leNgyelországbAN
A krzywopłoty-i csata (16–19 XI 1914). A Wolbromból Bydlinbe vezető útról nyugatra az erdő

• A krzywopłoty-i csata 
( 16–19 XI 1914). A Wolbromból 
Bydlinbe vezető útról  nyugatra 
az erdő borította Szentkereszt-
hegy (Góra Świętego Krzyża) lát-
ható. Ezen a környéken zajlott 
a krzywopły-i csata, ahol a len-
gyel légiósok Lecsickij tábornok 
9. orosz hadseregével csaptak ösz-
sze. A lengyel parancsnok, Józef 
Piłsudski az I. gyalogezred két szá-
zadát Krzywopły falu mellett hagy-
ta,  maga pedig a maradék három 
századot és a lovasságot gyors 
menetben beékelte a  visszavonuló 
osztrákok és a támadó oroszok 
közé. Eközben Krzywopłotyban 
a légiósok a vizenyős réteken 
keresztül Załęże irányában tör-
tek előre, támadásaikat azonban 
az oroszok két napon keresztül 
visszaverték, nagy veszteségeket 
okozva a lengyeleknek, amit az 
osztrák-magyar seregek tétlenül 
néztek. Végül november 19.-én 
a Monarchia seregei az egész frontvonalon támadást intéztek a cári erők ellen, és.sikerült keletre visszaszoríta-
niuk őket. A harcokban 46 légiós vesztette életét, és több mint 130 megsebesült. A cáriak vesztesége ismeretlen.
• Az első krakkói csata (1914. XI. 16–22). 1914. november közepén a frontvonal elérte a krakkói 
erődrendszert. A nyugat felé törő orosz csapatok megálltak a város előtt, mert nem mertek azonnal fron-
tális támadást mérni az óriási erődre. Az osztrák vezérkar kihasználta habozásukat, és november 16.-án 
az 1. és 4. cs. és kir. hadsereg, valamint az erődök legénysége és tüzérsége (18 zászlóalj és 114 löveg) Krak-
kótól északra támadást intézett a cáriak ellen. A csatában összesen csaknem 400 ezer katona vett részt. 
November 20–22 között a Monarchia serege a Śreniawa folyón túlra verte ki az ellenséget. A győzelem egy 
időre megállította az orosz offenzívát.
• A limanowai csata (1914. XII. 2–11.). 1914 december elején az orosz seregek között több mint 60 kilo-
méteres rés támadt, ahová december 3.-án beférkőztek az osztrák-magyar utóvédek. A Chabówka, Mszana 
Dolna és Dobra környékén összegyűlt csapatok Rajbrot irányába indultak, hogy körbevegyék az orosz szár-
nyat, a cáriak azonban észrevették a manővert, és olyan hatékonyan felkészültek a védelemre, hogy csak 
december 7.-én sikerült kiszorítani őket a Stradomka folyón túlpartjára. Eközben 1914. december 6.-án a VI. 
orosz hadtest Rajbrottól délre lepte meg az osztrák-magyar csapatokat. A támadás után mindkét szemben 
álló hadsereg át akarta törni ellenfele jobbszárnyát: az osztrákok Bochnia, az oroszok pedig Limanowa és 
Mszana Dolna irányában haladtak előre. Itt, a Jabłoniec magaslatért folytatott küzdelemben, 1914. decem-
ber 11.-én tüntették ki magukat a soproni Nádasdy-huszárok. Amikor azonban a császári haderők megér-
keztek Újszandec környékére, a cáriaknak már attól kellett tartaniuk, hogy elvágják őket összeköttetése-
iktől, tehát az ütközet kimenetele gyakorlatilag már előre eldőlt. Az oroszoknak nemcsak hogy le kellett 
mondaniuk a további előretörésről, hanem valamennyire vissza is kellett vonulniuk. A csatában mindkét 
fél komoly veszteségeket szenvedett,  amelyeket sokáig nem tudtak pótolni. 
• A łowczóweki csata (1914. XII. 22–25). Az oroszok, akik a limanowai csata után a Dunajec és a Biała folyó 
közé szorultak, az osztrák offenzíva elakadása után Dimitriev tábornok 3. hadseregének haderejével Łowczów 
és Łowczówek környékén ellentámadásba lendültek. Ha áttörték volna a frontot, bekerítették volna a 3. és 4. 
osztrák-magyar hadsereget. A Monarchia stábja az I. lengyel légiós dandárt bízta meg a cári erők megállításá-
val. A lengyelek Kazimierz Sosnkowski vezetésével 1914. december 22.-én alkonyatkor kezdték meg a támadást, 
és már másnap reggel elfoglalták az orosz állásokat. A cáriak azonban nem adták meg magukat egykönnyen: 
az öldöklés még 24.-én is tovább folyt. A lengyelek egy félreértés miatt Szentestén megszakították a küzdelmet, 
így elhagyott állásokat újra vissza kellett szerezniük. A december 25.-ei orosz támadás visszavonulásra kész-
tette az I. dandárt. A łowczóweki csata ennek ellenére egy időre feltartóztatta az orosz seregeket, az osztrákok 
pedig időt nyertek és megerősítették állásaikat, amelyeken aztán 1915 májusáig tartották magukat. A csatában 
128 légiós, köztük 38 tiszt vesztette életét, 342-en megsebesültek. Az orosz veszteség ismeretlen. 
• A gorlicei csata (1915. V. 2–5.). 1915 tavaszán a központi hatalmak elhatározták, hogy megpróbál-
ják áttörni a hónapok óta egy helyben álló frontot, és kiűzik az oroszokat Galícia és a Kongresszusi Királyság 
területéről. A fő támadás August von Mackensen német tábornok 11. és  József  Ferdinánd osztrák főherceg 
3. és 4. hadseregére hárult. 1915. május 2.-ának reggelén Łużna és Gorlice környékén az  osztrák-magyar és 
a német gyalogság elsöprő támadást intézett az orosz állások ellen. Stratégiai szempontból kulcsfontos-
ságú szerepet játszott a Pustki elnevezésű magaslat. Több napos tűz után 1915. május 2.-án rendkvül véres 
harcokra került itt sor, amelyek befejeztével azonban a központi hatalmak katonáinak sikerült a magaslat 
csúcsára tűzniük a császári zászlót. A következő napokban az osztrákok és a németek tovább folytatták 
a az offenzívát, amely hatalmas sikerrel zárult.

A kAtoNAi teMetők éPítészete és Művészei

A kis-leNgyelországi idegeNforgAlMi 
iNforMáCióHálózAt (Msit) 
Krakkó (Kraków)
InfoKraków, it.krakow@msit.malopolska.pl, www.infokrakow.pl 
ul. Powiśle 11, 31-101 Kraków, tel.: +48 513099688, powisle@infokrakow.pl
ul. św. Jana 2, 31-018 Kraków, tel.: +48 12 4217787, jana@infokrakow.pl
ul. Józefa 7, 31-056 Kraków, tel.: +48 12 4220471, jozefa@infokrakow.pl
Posztócsarnok (Sukiennice), Rynek Główny 1/3, 31-042 Kraków, tel.: +48 12 4337310, sukiennice@infokrakow.pl
ul. Szpitalna 25, 31-024 Kraków, tel.: +48 12 4320110, szpitalna@infokrakow.pl
Wyspiański Pavilon (Pawilon Wyspiańskiego), pl. Wszystkich Świętych 2, 31-004 Kraków, tel.: +48 12 6161886, wyspianski@infokrakow.pl
Balicei Nemzetközi Repülőtér, 32-083 Balice, tel.: +48 12 2855341, balice@infokrakow.pl
Andrychów: Rynek 27, 34-120 Andrychów, tel.: +48 33 8429936, it.andrychow@msit.malopolska.pl, www.it.andrychow.eu
Białka Tatrzańska: ul. Środkowa 179A, 34-405 Białka Tatrzańska, tel.: +48 18 5331959, it.bialka-tatrzanska@msit.malopolska.pl
Biały Dunajec: ul. Jana Pawła II 363, 34-425 Biały Dunajec, tel.: +48 18 2001690, it.bialy-dunajec@msit.malopolska.pl, www.gokbialydunajec.pl
Biecz: Rynek 1, 38-340 Biecz, tel.: +48 13 4479247, it.biecz@msit.malopolska.pl, www.biecz.pl
Chrzanów: al. Henryka 40, 32-500 Chrzanów, tel.: +48 32 6232044, it.chrzanow@msit.malopolska.pl, www.visit.powiat-chrzanowski.pl
Dąbrowa Tarnowska:  ul. Polna 13, 33-200 Dąbrowa Tarnowska, tel.: +48 14 6570007, it.dabrowatarnowska@msit.malopolska.pl, 

www.dabrowatar.pl
Dobczyce: ul. Podgórska 1, 32-410 Dobczyce, tel.: +48 12 2710153, it.dobczyce@msit.malopolska.pl, www.dobczyce.pl/dla-turystow
Krynica-Zdrój: ul. Zdrojowa 4/2, 33-380 Krynica-Zdrój, tel.: +48 18 4725577, it.krynica-zdroj@msit.malopolska.pl, www.krynica-zdroj.pl

A 193. sz. dąbrówkai katonatemető, a Tarnówi Járási Hivatal archívumaOsztrák-magyar tüzérség (1915), LRM gyűjt.

Limanowa: Rynek 25, 34-600 Limanowa, tel.: +48 18 3375800, it.limanowa@msit.malopolska.pl, www.powiat.limanowa.pl
Miechów: pl. Kościuszki 1A, 32-200 Miechów, tel.: +48 41 3831311, it.miechow@msit.malopolska.pl
Myślenice: Rynek 27, 32-400 Myślenice, tel.: +48 12 2722312, it.myslenice@msit.malopolska.pl, www.myslenice.pl
Újszandec (Nowy Sącz): ul. Szwedzka 2, 33-300 Nowy Sącz, tel.: +48 18 4442422, it.nowy-sacz@msit.malopolska.pl, www.cit.com.pl
Nowy Targ: Rynek 1, 34-400 Nowy Targ, tel.: +48 18 2663036, it.nowy-targ@msit.malopolska.pl, www.it.nowytarg.pl
Olkusz: ul. Floriańska 8, 32-300 Olkusz, tel.: +48 32 2109251, +48 32 6421926, it.olkusz@msit.malopolska.pl, www.umig.olkusz.pl
Oświęcim: ul. Leszczyńskiej 12, 32-600 Oświęcim, tel.: +48 33 8430091, it.oswiecim@msit.malopolska.pl, www.it.oswiecim.pl
Poronin: ul. Józefa Piłsudskiego 2, 34-520 Poronin, tel.: +48 18 2074298, it.poronin@msit.malopolska.pl, www.poronin.pl
Rabka-Zdrój: ul. Parkowa 2, 34-700 Rabka-Zdrój, tel.: +48 18 2691553, it.rabka-zdroj@msit.malopolska.pl, www.rabka.pl
Sękowa: Siary 19, 38-307 Sękowa, tel.: +48 18 3518770, it.sekowa@msit.malopolska.pl, www.sekowa.pl
Sucha Beskidzka:  ul. Zamkowa 1, 34-200 Sucha Beskidzka, tel.: +48 33 8742605, it.sucha-beskidzka@msit.malopolska.pl, 

www.it.sucha-beskidzka.pl
Tarnów: Rynek 7, 33-100 Tarnów, tel.: +48 14 6889090, it.tarnow@msit.malopolska.pl, www.it.tarnow.pl
Trzebinia: ul. Kościuszki 74, 32-540 Trzebinia, tel.: +48 32 6121497, it.trzebinia@msit.malopolska.pl, www.trzebinia.pl
Tuchów: ul. Chopina 10, 33-170 Tuchów, tel.: +48 14 6525436, it.tuchow@msit.malopolska.pl, www.tuchow.pl
Wadowice: ul. Kościelna 4, 34-100 Wadowice, tel.: +48 33 8732365, it.wadowice@msit.malopolska.pl, www.it.wadowice.pl
Wiśniowa: Wiśniowa 301, 32-412 Wiśniowa, tel.: +48 12 2714493, it.wisniowa@msit.malopolska.pl, www.ug-wisniowa.pl
Witów: Witów 239A, 34-512 Witów, tel.: +48 18 2071898, it.witow@msit.malopolska.pl, www.koscielisko.com.pl
Zakopane: ul. Kościeliska 7, 34-500 Zakopane, tel.: +48 18 2012004, it.zakopane@msit.malopolska.pl, www.zakopane.eu 

A sírkerteket a csatamezők és frontvonalak közelében hozták létre, vagyis ott, ahol a harcok folytak és 
a katonák elestek. A sírkertek megtervezésével és felépítésével Kis-Lengyelország területén a külön 

e célból életre hívott Krakkói Hadisírok Osztálya foglalkozott. A tervezők sok erőfeszítést tettek annak ér-
dekében, hogy a hadisírok szép és messziről látható helyen, például hegytetőn állhassanak, és hogy har-
monikusan illeszkedjenek környezetükbe.

A sírkertek külsejét és felépítését külön szabályok határozták meg. Reprezentatív bejáratot építettek 
hozzájuk, beton- vagy kőkerítés ill. fal vette körül őket, kompozíciós tengelyüket pedig lépcsősor vagy főút 
emelte ki. A temetők közepén talapzatra emelt kőkeresztet, magas fakeresztet, obeliszket vagy kápolnát 
helyeztek el. A földsírokat halom alakúra formálták, és fa- vagy vaskeresztekkel koszorúzták, de a beton-
ból ill. természetes kőből készült sírkövek is használatban voltak. A kiválasztott művészeti koncepciótól 
függetlenül a sírok szerények és aránylag egyformák voltak, helyi alapanyagokból készültek, és nem kü-
lönböztették meg a központi hatalmak, illetve az antant oldalán harcoló katonákat.  

A kis-lengyelországi katonai temetőkben számtalan különböző korokból és stílusokból származó  halotti 
motívumot láthatunk viszont. Polifonitásuk rendkívül jól tükrözi az Osztrák-Magyar Monarchia kulturális 
és vallási sokszínűségét. Az ókori művészetből származnak az oszlopsorok, pülónok, piramisok és sza-
bad ég alatti oltárok. A kereszt nem csupán a népi hagyományt idézi, hanem azt a német ajkú országok-
ban megfigyelhető szokást is, amelynek jelében a csatamezőkön hatalmas kereszteket állítottak. A terve-
zők a helyi, kis-lengyelországi hagyományból merítették a zsindely- vagy kőtetejű kápolnákat. A sírkövek 
népszerű motívumai közé tartoztak a hoplitasisakok, a sárkányfejek és a katonasapkák.

Fontos szerepet játszottak a feliratok is, amelyeket általában kőtáblákra véstek. Arra emlékeztették a lá-
togatót, hogy a halál véget vet a harcnak és a gyűlöletnek, és hogy a hősök azért estek el, hogy békét te-
remtsenek az élőknek.

A galíciai katonai temetők létrehozásán csaknem 40 építész és szobrász fáradozott. Olyan fontos 
 személyiségek is akadtak közöttük, mint:
Dušan Jurkovič (1886–1947) – kulturális és társadalmi tevékenységéről ismert szlovák építész. Körülbelül 35 
katonai temetőt tervezett és épített, amelyeket egész Galícia legszebb sírkertjeiként szokás számon tartani. Sokat 
merített a regionális építészetből, alapanyagként szívesen használta a fát. Legérdekesebb alkotásai a koniecznai 
Beskidek-tetőn létesített 46 sz., a Regietów melletti Rotunda-hegyen álló 51. sz. és a zdyniai 52. sz. temető. 
Gustav Ludwig (1876–1952) – moráviai származású müncheni építész, a limanowai kerület művészeti ve-
zetője. Az ő munkáját dicséri többek között a Limanowa melletti Jabłoniec dombot széles sávban beborító 
368. sz. katonai temető és a krasne-lasocicei 361. sz. sírkert népies kápolnája. Gazdagon díszített öntött-
vas kereszttípusokat is tervezett számos temetőbe.
Hans Mayr (1877–?) – német építész és mérnök, a gorlicei kerület művészeti vezetője. Ő tervezte többek 
között a 89. és 90. sz. gorlicei ill. a 66. sz.małastówi temetőket, valamint a wieliczkai köztemető 381. sz. 
katonai parcelláját. Az ő alkotása a temetőkben gyakran látható magas, félkör alakú tetővel díszített köz-
ponti rönkkereszt.
Heinrich Karl Scholz (1880–1937) – rendkívül sokoldalú és tehetséges szobrász, a tarnówi kerület mű-
vészeti vezetője és főtervezője. Tervei alapján készült pl. a 193. sz. dąbrówka szczepanowska-i, a 185–187. 
sz. lichwini, valamint a 191. sz. lubczai katonai sírkert. 
Jan Szczepkowski (1878–1964) – lengyel szobrász, a łużnai kerület művészeti vezetője. Az ő nevéhez fű-
ződnek többek között a łużna-pustki-i 123. sz. katonai temető magyar parcellájának síremlékei, valamint 
az egész sírkert területi tervezése. 

A Monarchia hadseregének elválaszthatatlan része volt a Császári és Királyi Légierő, amely a XIX. szá-
zad 90.-es éveiben alakult meg, és kezdetben léggömböket és léghajókat alkalmazott katonai célok-

ra. A Nagy Háború kirobbanásakor az osztrák-magyar légierő egy léghajós osztagból, 15 repülőszázad-
ból és egy léggömbös századból ill. 12 léggömbös osztagból állt. A repülőszázadok birtokában több mint 
száz repülőgép volt, ebből kb. 80 volt a felderítő, kb. 30 az oktatógép. A repülőgépek hatósugara kb. 150 
km, sebességük 90–100 km/óra volt. Ez a légiflotta nagyobbrészt osztrák-magyar készítésű, részben pedig 
 Németországból importált ill. német licenc alapján gyártott gépekből állt. 1914–15-ben az osztrák-magyar 
légierő gépei között olyan típusok voltak, mint a Lloyd C.II felderítő és könnyű bombázó repülőgép, az egyfe-
deles Fokker A.III típusú vadászrepülőgép, amelyen a légcsavarkörön átlövő szinkronizált géppuska műkö-
dött, az Aviatik C.I. kétfedelű felderítő repülőgép, vagy a Hansa-Brandenburg B. I. kétfedelű oktató repülőgép.

Az osztrák-magyar légierő fejlődése több mint egy tucat katonai repülőtér építését vonta maga után. 
Közöttük volt a krakkói erődítményrendszer repülőtere is, amely 1912-ben létesült a domonkos kolostor-
tól megvásárolt 55 hektáros területen, Rakowicében, az ulánus kaszárnyák kijáratától keletre. A krakkói 
Flugpark 7 (7-es számú repülőpark) teljeskörű műszaki ellátással rendelkezett.

Az I. világháború idején a rakowicei repülőtérre közlekedő repülőgépek fontos logisztikai szerepet töltöt-
tek be: az osztrák-magyar repülősök postát vittek rajtuk az ostromolt przemyśli erődbe, katonai  felderítést 
végeztek, koordinálták a tüzérségi tüzet, támadták az orosz seregeket, sőt, légiharcot is folytattak a cári 
repülőgépekkel. 1917-ben Krakkó bekapcsolódott a rendszeres Bécs – Krakkó – Lemberg – Kijev légipos-
tai vonalba, amelyet később Odesszáig meghosszabbítottak. A vonal egészen a Monarchia bukásáig ki-
válóan működött.

1918 őszén már egyértelműen érezhető volt, hogy az egykor hatalmas Osztrák-Magyar Monarchiának 
 befellegzett. Közel volt a függetlenség, ám az osztrák seregek még mindig a történelmi Lengyelország te-
rületén állomásoztak. A rakowicei repülőbázis vezetője, Roman Florer lengyel alárendeltjeivel együtt úgy 
döntött, hogy átveszi a létesítményt a független lengyel állam részére. A repülőtér elfoglalása nem volt köny-
nyű feladat, mivel Florer egysége csupán húsz főből állt. Csapata az 1918. október 30.-áról 31.-ére virradó 
éjjel megakadályozta, hogy a Monarchia pilótái elvigyék a készleteket, megsemmisítsék a raktárakat és 
a repülőgépeket Bécsbe menekítsék, majd a repülőteret az új lengyel államhatalomnak adta át. A krakkói 
Rakowice így a független Lengyelország első repülőterévé vált.

Az egykori rakowicei repülőtér területén a 60-as évek végén jött létre a Lengyel Repülési Múzeum. Az 
intézmény a hajdani repülőtér megmaradt épületeiben, többek között egy nagyméretű műemlék hangár-
ban található. Kiállításain különböző repülőgépek (vadászrepülégépek, felderítő, oktató, mezőgazdasági és 
mentőrepülőgépek stb.), helikopterek, siklórepülőgépek, repülőgép-motorok és repülőgép-elhárító rakéták 
is találhatók, I. világháborús repülőgép-gyűjteménye pedig világritkaság-számba megy.

Az 1914–1918-ben használt német repülőgépekből aránylag kevés maradt fenn a világon, mivel az I. vi-
lágháborút lezáró versailles-i békerendszer értelmében a vesztes Németországnak egész légierejét meg 
kellett semmisítenie. A krakkói múzeumban olyan gépek is láthatók, mint az 1917-ben épített, rendkívül 
ritka Halberstadt CL.II vadászrepülőgép, az LFG Roland D.VI, egy Albatros C.I, 1918-as Albatros H.1, vala-
mint egy DFW C.V, LVG B.II modell. A Nagy Háború orosz légiflottáját egy 1917-es Grigorovics M-15 repülő-
csónak képviseli, amelyet katonai felderítő célokra használtak a tengeren. Érdemes figyelmet fordítanunk 
a kor leghíresebb brit vadászrepülőgépére, az 1917-ben készült Sopwith F.1 Camel-re, amely fürge manő-
vereiről és harci hatékonyságáról vált ismertté.
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Kis-Lengyelország
Az I. világháború keleti frontjának útvonala

Az I. Világháború Keleti Frontjának Útvo-
nala a kis-lengyelországi vajdaságban 
olyan helyszínekre vezeti el az érdeklő-

dőt, amelyek 1914–1915-ben a front legfonto-
sabb harcterei voltak. Kiindulási pontként ér-
demes Kis-Lengyelország fővárosát, Krakkót 
választanunk. Krakkó erőd, amely fontos sze-
repet játszott az 1914 végi csatákban, hatalmas 
létesítményeivel ma is lenyűgözi az embert. Itt 
található a Lengyel Repülési Múzeum is, ahol 
eredetiben csodálhatjuk meg az I. világhábo-
rú harci repülőgépeit. Krakkóból indult harcba 
a híres I. Lengyel Pótszázad is. Nyomdokain ha-
ladva olyan helyekre juthatunk, ahol a lengyel 
lövészcsapatok, később pedig Józef Piłsudski 
Lengyel Légiói harcoltak. Útvonalunk a város-
tól északra, a Krakkó-Częstochowai Fennsíkra 
vezet, ahol 1914 novemberében folytak a har-
cok, majd délre, a łapanówi és limanowai csa-
ta helyszínére fordul, végül az 1915 május elei, 
az Osztrák-Magyar Monarchia és Németország 
győzelmével végződő gorlicei áttörés területé-
re visz. Az Alacsony-Beszkidek festői vonula-
tai szintén sok háborús emlékhelyet rejtenek. 
Tarnówban számos épület, így egykori kaszár-
nya és helyőrségi kórház is ránk maradt a Nagy 
Háború idejéből, a várostól délre pedig érdemes 
felkeresnünk az 1914 decemberi łowczóweki 
csata helyszínét, valamint a környékbeli han-
gulatos temetőket.
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temető; védett természeti érték az I. világháború keleti frontjának útvonalán 

csatamező vagy kivonulás helye az I. világháború keleti frontjának útvonalán 

múzeum; helyőrség vagy kaszárnya az I. világháború keleti frontjának útvonalán 

műemlék; erőd az I. világháború keleti frontjának útvonalán 

Az I. világháború keleti frontjának útvonala; a leírt helyszín vagy műemlék száma

templom vagy harangláb a Faépítészeti útvonalon

épületegyüttes; udvarház a Faépítészeti útvonalon

kemping

turisztikai információs pont

római katolikus templom; műemlék templom; kő/téglaépület, fatemplom;  
műemlék kolostor
görögkatolikus vagy görögkeleti templom; műemlék templom: kő/téglaépület,  
fatemplom; zsinagóga
történelmi városmag; látogatható vár; nem látogatható vár

várrom: látogatható, nem látogatható
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műszaki műemlék; egyéb építészeti műemlék; földvár; múzeum

I. vh.-s katonatemető; csatamező; izraelita temető; a krakkói  
erődrendszer létesítménye
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sziklamászó hely; látogatható barlang

rezervátum; érdekes természeti látnivaló

nemzeti park határa; természetvédelmi terület, tájvédelmi körzet határa

uszoda; vízisport-központ; lovastanya

gyógyüdülő; benzinkút

menedékház; ifjúsági szállás

síközpont; sílift

a Lengyel Turisztikai és Országismereti Társaság túraútvonalai

államhatár; a Kis-lengyelországi vajdaság határa

autópálya; fizetőkapu
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vasútvonal: működő, nem működő

beépített terület; ipari terület

folyók; tó; komp
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A mirówi kastély – Książ Wielki [A7]

A katolikus temető katonai parcellája – Książ Wielki [A7]

A katolikus temető katonai parcellája – Miechów [A6]

Függetlenségi Harcosok Emlékműve – Miechów [A6]

Ogonów katonatemető – Kaliś [A4]

A krzywopłoty-i csatamező és a katolikus temető katonai parcellája – Bydlin [A4]

A Jangrot katonatemető – Cieplice [B4]

A katolikus temető katonai parcellái – Skała [B5]

I. világháborús emlékmű – Skała [B5]

A rzeplini katonatemetők (a cianowicei út mellett – a; a krasienicei  
út mellett – b) [B5]

Az osztrák-orosz határt jelölő obeliszk – Michałowice-Komora [C6]

A krakkói erődrendszer északi útvonala [C5-6]

A krakkói erődrendszer déli útvonala [C5-6]

A grębałówi erőd – Krakkó [C6]

A krzesławicei erőd – Krakkó [C6]

A toniei erőd – Krakkó [C5]

A rajskói erőd – Krakkó [D6]

A kosocicei erőd – Krakkó [D6]

A prokocimi erőd – Krakkó [D6]

A cs. és kir- hadsereg ellátását szolgáló raktár- és gyárépület-együttes – Krakkó [C6]

Lengyel Repülési Múzeum – Krakkó [C6]

Oleandry – az I. Lengyel Pótszázad kivonulásának emlékhelye – Krakkó [C5]

A kaim-dombi obeliszk – Krakkó [D6]

A köztemető 381. sz. katonai parcellája – Wieliczka [D6]

A 308. sz. katonatemető – Muchówka [D8]

A 357. sz. katonatemető – Kamionka Mała [E9]

Nemzedékek Találkozásának Emlékműve – Chyszówki [E7]

A Mieroszewski-ház –Józef Piłsudski szálláshelye – Limanowa [E9]

A 366. sz. katonatemető – Limanowa [E8]

A 368. sz. jabłonieci katonatemető – Limanowa-Jabłoniec [E9]

A Morawski-kastély – Marcinkowice [E10]

A 352. sz. katonatemető – Marcinkowice [F10]

A Szabadság-tölgy – Újszandec (Nowy Sącz) [F10]

A 350. sz. katonatemető – Újszandec (Nowy Sącz) [F10]

A köztemető légiós parcellája – Újszandec (Nowy Sącz) [F10]

A 60. sz. katonatemető – Małastów [F13]

A Lengyel Turisztikai és Országismereti Társaság I. Łukasiewicz Területi 
Múzeuma – Gorlice [E13]

A 91. sz. katonatemető – Gorlice [E13]

A 123. és 122. sz. katonatemető – Łużna-Pustki [E12]

A 118. sz. katonatemető – Staszkówka [E12]

A 138. sz. katonatemető – Bogoniowice [E12]

A 293. sz. katonatemető – Zakliczyn [D11]

Katonatemető-együttes (191. sz. – a; 192. sz. – b; 193. sz. – c) – Lubinka i 
Dąbrówka Szczepanowska [D11]

A 171. sz. katonatemető – Łowczówek [D12]

Az Ismeretlen Katona Emlékműve – Tarnów [C12]

Egykori katonai kórház – Tarnów [C12]

Egykori osztrák kaszárnya – Tarnów [C12]

Egykori helyőrségi parancsnokság – Tarnów [C12]

Sanguszko-palota, egykori orosz vezérkari szállás – Tarnów [C12]

Katonatemetők (200. sz. – a; 201. sz. – b; 202. sz. – c; 202a sz. – d; 203.  
sz. – e) – Tarnów [C11, C12, D12]
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